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Αθήνα, σήµερα στις 7 Οκτωβρίου 2020, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 9.03’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 6-10-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Γ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 6
Οκτωβρίου 2020, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Τροποποίηση του ν.4557/2018 (Α’ 139) για την πρό-
ληψη και καταστολή της νοµιµοποίησης εσόδων από
εγκληµατικές δραστηριότητες και της χρηµατοδότησης της τρο-
µοκρατίας - Ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία της Οδηγίας
(ΕΕ) 2018/843 (L156) και του άρθρου 3 της Οδηγίας (ΕΕ)
2019/2177 (L334) και λοιπές διατάξεις»).

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων κ. Στυλιανός - Ιωάννης Κουτνατζής ενηµερώ-
νει το Σώµα ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι
οι εξής:

Οι υπ’ αριθµ. 4/5-10-2020, 10/5-10-2020, 12/5-10-2020, 14/5-
10-2020, 26/5-10-2020, 28/5-10-2020 επίκαιρες ερωτήσεις θα
απαντηθούν από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων κ. Μαυρουδή Βορίδη.

Επίσης, η υπ’ αριθµ. 25/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαν-
τηθεί από τον Υφυπουργό Εσωτερικών κ. Θεόδωρο Λιβάνιο.

Η µε αριθµό 23/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Α’
Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη
Δελή προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Αντιπληµµυρική
θωράκιση του Δήµου Αριστοτέλη της Περιφερειακής Ενότητας
(ΠΕ) Χαλκιδικής», καθώς και η µε αριθµό 15/5-10-2020 επίκαιρη
ερώτηση του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25
κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Μία καθαρίστρια ανά σχολείο δεν φτάνει για την αντιµε-
τώπιση της πανδηµίας» δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόη-
σης.

Εισερχόµαστε τώρα στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 4/5-
10-2020 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λα-
κωνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σταύρου
Αραχωβίτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Μέτρα στήριξης αγροτών στις πληγείσες από τον
κυκλώνα «Ιανό» περιοχές».

Ορίστε, κύριε Αραχωβίτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, συζητάµε σήµερα για τις καταστροφές από

τον «Ιανό», την πρόσφατη κακοκαιρία στη Θεσσαλία, στη δυτική
Ελλάδα, στα νησιά του Ιονίου και σε κάποιες περιοχές της Στε-
ρεάς Ελλάδας, µία µέρα σηµαντική για τη δηµοκρατία και για τη
δικαιοσύνη. Σήµερα, µετά από πεντέµισι χρόνια από τη δολοφο-
νία του Παύλου Φύσσα, αναµένεται η εκδίκαση της υπόθεσης και
η έκδοση της απόφασης, η οποία είναι παλλαϊκό αίτηµα να είναι
αυτή που αρµόζει στους δολοφόνους, τους ναζί εγκληµατίες της
Χρυσής Αυγής. Δεν είναι αθώοι. 

Σύµφωνα µε τις καταγραφές που έχουν γίνει το προηγούµενο
διάστηµα, σε όλη την περιοχή της Θεσσαλίας, σε τµήµατα της
Στερεάς Ελλάδας, στο Ιόνιο, στη δυτική Ελλάδα έχουµε χιλιάδες
στρέµµατα πληµµυρισµένων εκτάσεων, έχουµε κατεστραµµένες
υποδοµές, αγροτική οδοποιία, γεφύρια, αστικές υποδοµές,
έχουµε σταβλικές εγκαταστάσεις, έχουµε µελίσσια εξαφανι-
σµένα, και όλα αυτά µέσα σε ένα πλαίσιο όπου σπίτια και ολό-
κληρα χωριά έχουν καλυφθεί από λασπόνερα, η οικοσκευή έχει
εξαφανιστεί, έχει πεταχτεί και ενώ πρέπει να αποκατασταθεί για
να µπορέσει να συνεχιστεί η ζωή στην περιοχή, το προσδοκώ-
µενο εισόδηµα, προφανώς -επειδή ήµασταν και κοντά στην καλ-
λιέργεια και έχουν γίνει όλα τα έξοδα της καλλιέργειας- έχει
εκµηδενιστεί. Όπως καταλαβαίνετε, παρά τις συσκέψεις -οι συ-
σκέψεις δεν φτάνουν- οι παραγωγοί δεν έχουν δει ακόµα καµµία
ουσιαστική βοήθεια, έτσι ώστε να µπορούν να αντεπεξέλθουν
στα έξοδα, τόσο της οικοσκευής όσο και της καλλιέργειάς τους. 

Γι’ αυτό λοιπόν ζητάµε σήµερα ουσιαστικές απαντήσεις από
εσάς για το ποια εργαλεία έχετε ενεργοποιήσει ή πρόκειται να
ενεργοποιήσετε και ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα για αυτό. Εδώ
τις απαντήσεις δεν τις περιµένουν µόνο οι αγρότες. Επειδή η πε-
ριοχή της Θεσσαλίας είναι καθαρά αγροτική περιοχή και βασίζε-
ται στην αγροτική οικονοµία, όπως είδατε και στο πρόσφατο
συλλαλητήριο των προηγούµενων ηµερών, τις απαντήσεις τις πε-
ριµένει ολόκληρη η περιοχή, ολόκληρη η κοινωνία της Θεσσα-
λίας, έτσι ώστε να µπορέσει να δει πώς θα πορευτεί σ’ αυτόν το
δύσκολο χειµώνα χωρίς εισοδήµατα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι, η καταστροφή είναι πολύ µεγάλη. Αυτό το οποίο συ-

νέβη στις 18 και 19 Σεπτεµβρίου ήταν κάτι πρωτοφανές. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Δ’
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Εκείνο το οποίο µπορώ να σας πω από πλευράς στοιχείων
είναι ότι έγιναν, κατ’ αρχάς, οι απαραίτητες επισηµάνσεις από
τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛΓΑ στις πληγείσες καλλιέρ-
γειες. Στη Θεσσαλία έχουµε βαµβάκια, καλαµπόκια, κηπευτικά,
µηδική, καπνά, δενδρώδεις καλλιέργειες. Στη Στερεά Ελλάδα
έχουµε βαµβάκια, καλαµπόκια, κηπευτικά, ζαχαρότευτλα. Στη
δυτική Ελλάδα, Αχαΐα, Ηλεία και Κόρινθο και Ιόνια νησιά έχουµε
ελιές, κηπευτικά, αµπέλια, καλαµπόκια. Στην Αιτωλοακαρνανία
έχουµε ρύζια, καλαµπόκια και µηδικές.

Έγιναν πεντακόσιες ογδόντα εννέα αναγγελίες φυτικού και
επτακόσιες σαράντα αναγγελίες ζωικού κεφαλαίου. Οι δηλώσεις
ζηµιάς που αφορούν το φυτικό κεφάλαιο ανέρχονται στη Θεσ-
σαλία στις δεκαπέντε χιλιάδες εννιακόσιες εβδοµήντα τέσσερις
δηλώσεις, στη Στερεά Ελλάδα στις δύο χιλιάδες επτακόσιες δε-
καεννέα δηλώσεις, στη δυτική Ελλάδα στις τέσσερις χιλιάδες
επτακόσιες εξήντα µία δηλώσεις και στα Ιόνια νησιά στις πέντε
χιλιάδες εκατόν ογδόντα πέντε δηλώσεις.

Η πληµµυρισµένη γεωργική έκταση στις περιοχές της Θεσσα-
λίας και Φθιώτιδος υπολογίζεται περίπου στα 390 χιλιάδες
στρέµµατα, ενώ στις υπόλοιπες περιοχές οι δηλώσεις που υπο-
βλήθηκαν αφορούν έκταση εκατόν σαράντα χιλιάδων στρεµµά-
των. 

Η καταληκτική ηµεροµηνία για την υποβολή δηλώσεων ήταν η
Δευτέρα 5-10-2020, αλλά µε απόφαση του Διοικητικού Συµβου-
λίου του ΕΛΓΑ δόθηκε µία παράταση υποβολής για τις περιοχές
των υποκαταστηµάτων Λάρισας, Λαµίας, Πάτρας και Αγρινίου
µέχρι τη Δευτέρα 12 Οκτωβρίου για τη διευκόλυνση των πληγέν-
των παραγωγών.

Το έργο των εκτιµήσεων έχει ήδη ξεκινήσει και συνεχίζεται τις
αµέσως επόµενες ηµέρες. Εξετάζεται, εφόσον είναι εφικτό, να
δηµιουργηθούν συνολικές εκτιµήσεις σε περιοχές που υπάρχει
οµοιογένεια των ζηµιών στις ζώνες και οι ζηµιές είναι πολύ υψη-
λές -αυτό εξάλλου ορίζεται από τον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτι-
κής Παραγωγής- και εξατοµικευµένες εκτιµήσεις εκεί που δεν
υπάρχει οµοιογένεια των ζηµιών στις διάφορες πληγείσες περιο-
χές. 

Προξενήθησαν, επίσης, απώλειες από τα προαναφερόµενα σε
ζωικό κεφάλαιο. Απώλεια ζωικού κεφαλαίου είχαµε σε δεκατέσ-
σερις χιλιάδες οκτακόσια αιγοπρόβατα, επτακόσια πενήντα βο-
οειδή και τριάντα έξι χιλιάδες οκτακόσια εξήντα ένα
µελισσοσµήνη, περίπου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού) 

Στις περιπτώσεις που οι πληµµύρες παρέσυραν τα νεκρά ζώα
από την περιοχή που σταβλίζονται ή που παρέσυραν τα µελισ-
σοσµήνη, θα διενεργηθούν εκτιµήσεις από τριµελείς επιτροπές.

Επειδή παρήλθε ο χρόνος µου στην πρωτολογία, θα επανέλθω
για τους µηχανισµούς αποζηµιώσεως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίστε, κύριε
Υπουργέ.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Αν µου επιτρέπετε, για να τελειώσουµε το κεφά-
λαιο του προσδιορισµού των εκτιµήσεων και του τι έχουµε κάνει
µέχρι τώρα, να σας ενηµερώσω ότι εκτός από το µόνιµο γεωτε-
χνικό προσωπικό, ο ΕΛΓΑ έχει στελεχωθεί µε ακόµα εβδοµήντα
γεωτεχνικούς και στη Θεσσαλία, όπου υπάρχουν µεγαλύτερες
ζηµιές, θα στελεχωθεί και µε γεωτεχνικό προσωπικό πενήντα
εποχικών γεωτεχνικών. 

Επίσης, επειδή αυτοί οι άνθρωποι εργάζονται µε ρυθµούς προ-
κειµένου να γίνει αυτό το τεράστιο έργο, γιατί όπως αντιλαµβά-
νεστε η ζηµιά αυτή είναι πρωτοφανής και πάρα πολύ µεγάλη και
απολύτως ασυνήθης για τα δεδοµένα των εκτιµήσεων και τον
όγκο των εκτιµήσεων που έχει να κάνει ο ΕΛΓΑ, θα χρειαστεί να
υπάρξει ειδική νοµοθεσία για να καλυφθούν οι υπερωρίες τους
και να καλυφθούν και κάποιες προσλήψεις, η οποία θα έρθει επό-
µενες µέρες και θα έχει την ευκαιρία η Βουλή να τοποθετηθεί επ’
αυτού. Αυτό είναι ένα µικρό κοµµάτι από αυτά που θα κάνουµε
για να ανταπεξέλθουµε στις απαιτήσεις αυτές.  

Τώρα, στη δευτερολογία µου, για να µην πάρω περισσότερο
χρόνο, θα µιλήσω για τον συγκεκριµένο τρόπο και τον µηχανισµό
αποζηµιώσεως. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Αραχω-
βίτη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Πράγµατι, στην πρωτολογία σας δεν
ακούσαµε κάτι για τους µηχανισµούς. Ακούσαµε µία καταγραφή,
ναι.

Οι εργαζόµενοι του ΕΛΓΑ πράγµατι ήταν από την πρώτη ώρα
στις πληµµύρες και αξίζουν συγχαρητήρια σε αυτούς τους αν-
θρώπους. Όµως, εδώ έχουµε κι ένα ζήτηµα που θα µας δοθεί η
ευκαιρία να το συζητήσουµε τις επόµενες ηµέρες. Δεκαπέντε ερ-
γαζόµενοι του ΕΛΓΑ, εκτιµητές, οι οποίοι δούλευαν εδώ και σχε-
δόν δεκαετία -κάποιοι και πάνω από δεκαετία- µε δικαστική
απόφαση βρέθηκαν εκτός. Η απόφαση δεν ήταν ευνοϊκή. Γι’ αυ-
τούς χρειάζεται άµεσα να υπάρχει νοµοθετική ρύθµιση. Αυτή την
ώρα που χρειαζόµαστε προσωπικό στον ΕΛΓΑ, δεν µπορούν
αυτοί οι άνθρωποι να βρεθούν εκτός του οργανισµού. Πρόκειται
για ανθρώπους έµπειρους, πρόκειται για συναδέλφους οι οποίοι
έχουν προσφέρει στον οργανισµό όλα αυτά τα χρόνια. Πρέπει,
λοιπόν, να βρεθεί τρόπος έτσι ώστε να µην αποστελεχωθεί άλλο
ο ΕΛΓΑ.

Όσον αφορά στον τρόπο εκτίµησης, πράγµατι είχαµε ζητήσει
από την πρώτη ώρα να ενεργοποιηθεί το άρθρο 18 παράγραφος
2 για τις άµεσες εκτιµήσεις από τον οργανισµό. Όµως, αυτό που
έχει σηµασία σήµερα δεν είναι µόνο οι µηχανισµοί, όπου θα
ακούσουµε και θα κρίνουµε όλοι κατά πόσο είναι επαρκείς. Όσον
αφορά την ταχύτητα, η Κυβέρνησή σας δεν έχει δείξει την απαι-
τούµενη ταχύτητα, δεδοµένων των συνθηκών, στη Θεσσαλία. Και
αυτό δεν το λέµε εµείς. Το λένε και τα επιµελητήρια, το λένε και
οι φορείς. Λένε ότι µέχρι τώρα ούτε το 5% δεν έχει αποκαταστα-
θεί -µάλιστα, το λένε και οι δήµαρχοι, αλλά και ο περιφερειάρχης
που πρόσκεινται στην παράταξή σας- πως ούτε χρήµατα έχουν
δοθεί, ούτε έχει αποκατασταθεί η πρόσβαση σε πολλές περιο-
χές, καθώς και οι γέφυρες σε πολλά σηµεία, ενώ σε πολλά απο-
µακρυσµένα χωριά -απ’ ό,τι πληροφορήθηκα χθες- δεν υπάρχει
ακόµα ηλεκτρικό ρεύµα και πρόσβαση σε καθαρό νερό.

Άρα δεν έχετε δείξει καλά δείγµατα γραφής για την άµεση αν-
ταπόκριση σε τόσο δύσκολες και ακραίες συνθήκες. 

Το επόµενο θέµα, όµως, που ήθελα να συζητήσουµε, είναι το
δεύτερο ερώτηµά µου, δηλαδή σε ποιες ενέργειες πρόκειται να
προβείτε, έτσι ώστε να θωρακίσετε αντιπληµµυρικά αυτές τις πε-
ριοχές. Θα ήθελα να ξεκινήσουµε µία συζήτηση σήµερα για τα
έργα τα αντιπληµµυρικά, µε τα περιµετρικά φράγµατα στη Θεσ-
σαλία, όπου λειτουργούν τόσο για εξοικονόµηση νερού αυτές
τις εποχές. Λόγω κλιµατικής αλλαγής έχουµε άκαιρες βροχοπτώ-
σεις, οι οποίες προκαλούν πληµµυρικά φαινόµενα, ενώ το καλο-
καίρι δεν έχουµε επάρκεια αρδευτικού νερού. Αυτή τη συζήτηση
θα ήθελα να την ξεκινήσουµε στη δευτερολογία. 

Περιµένω, λοιπόν, τώρα να πάρουµε τουλάχιστον δεσµεύσεις
για το ποια θεσµικά εργαλεία έχετε ενεργοποιήσει µέχρι τώρα,
αλλά και ποιους µηχανισµούς -εθνικούς και ευρωπαϊκούς- όχι
µόνο για το απωλεσθέν εισόδηµα των παραγωγών, αλλά και τις
αγροτικές υποδοµές: οδοποιία, αρδευτικά δηµόσια δίκτυα κ.λπ..

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κοιτάξτε, το «καθυστέρησε» είναι η αγαπηµένη κριτική του ΣΥ-

ΡΙΖΑ. Όµως, κύριε Αραχωβίτη, ας ενηµερώσουµε τον λαό και
τους πολίτες ποια είναι η χρονική διαδροµή, η συνήθης, αυτή
που ακολουθείτο και επί των ηµερών σας, όταν µιλάµε για απο-
ζηµιώσεις του ΕΛΓΑ.

Είναι, λοιπόν, δήλωση, εκτίµηση, οριστικοποίηση της εκτίµη-
σης και πορεία προς πληρωµή. Η πορεία προς πληρωµή, όπως
ξέρετε, γίνεται για τις ζηµίες του προηγούµενου έτους τον Ιούνιο
του επόµενου έτους κατά 65% και τον Δεκέµβριο εκείνου του
επόµενου έτους το υπόλοιπο 35%. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Στον ΕΛΓΑ.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Λέτε για καθυστέρηση.
Εάν ακολουθείτο, λοιπόν, η κανονική διαδικασία, αυτό δηλαδή

που ακολουθούµε πάντοτε σε όλες τις ζηµίες του ΕΛΓΑ, η χρο-
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νική στιγµή που κανείς θα περίµενε να πάρει αποζηµίωση θα ήταν
ο Ιούνιος του 2021 το 65% και ο Δεκέµβριος του 2021 το 35%. 

Πάµε να δούµε τώρα τι θα συµβεί, γιατί µιλάτε για καθυστέ-
ρηση. Και η καθυστέρηση είναι ότι βρισκόµαστε αυτή τη στιγµή
στις είκοσι ηµέρες. Στις 19 του µηνός έγινε η καταστροφή και
έχουν παρέλθει περίπου δεκαπέντε µε είκοσι ηµέρες. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Καταγράφονται αυτά.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Μα, λέτε ότι καθυστερήσαµε.
Έρχοµαι τώρα στον ΕΛΓΑ. Θα έχετε τη χαρά να ψηφίσετε µαζί

µας -ελπίζω να συµφωνήσετε σε αυτό- τροποποιήσεις του κανο-
νισµού του ΕΛΓΑ, οι οποίες, πρώτον, θα µας επιτρέψουν να δώ-
σουµε προκαταβολή χωρίς περιορισµό στο ύψος της
προκαταβολής. Άρα αυτό είναι που θα µας επιτρέψει ελπίζουµε
περί τα µέσα Οκτωβρίου -δηλαδή, ουσιαστικά, τις αµέσως επό-
µενες ηµέρες- να πληρώσουµε πολύ γενναίο ποσό αποζηµιώ-
σεων σε όλους τους πληγέντες. 

Άρα εδώ εκείνο το οποίο πρόκειται να κάνουµε είναι νοµοθε-
σία. Και δεύτερον θα σας κάνω µία εκτίµηση, κύριε Αραχωβίτη,
της ζηµιάς. Αυτή η ζηµιά είναι της τάξεως -κατ’ αρχάς µιλώ για
αποζηµιώσεις οι οποίες θα δοθούν από τον ΕΛΓΑ- των 100 εκα-
τοµµυρίων. Αντιλαµβάνεστε ότι ο ΕΛΓΑ µε έναν συνολικό προ-
ϋπολογισµό 170 εκατοµµυρίων, όταν πληρώνει ζηµιές ετησίως
γύρω στα 205 εκατοµµύρια -τα έχουµε πει αυτά- θα αδυνατούσε
να αντεπεξέλθει. Ο µόνος τρόπος για να αντεπεξέλθει είναι ότι
υπήρξε η δέσµευση -και υλοποιείται- του Πρωθυπουργού ότι ο
ΕΛΓΑ θα ενισχυθεί από τον τακτικό προϋπολογισµό και για την
ακρίβεια από το αποθεµατικό του.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Άρα, λοιπόν, αυτό είναι µια διαδικασία η οποία ήδη έχει ξεκι-
νήσει. Η νοµική βάση µε την οποία θα υπάρξει ενίσχυση του προ-
ϋπολογισµού θα είναι η βάση την οποία ήδη έχουµε ανοίξει εµείς
µε προηγούµενη πράξη µας, όταν ενισχύσαµε µε 35 εκατοµµύρια
τον ΕΛΓΑ. Θα δοθούν δηλαδή ποσά που κατά νόµο έπρεπε να
έχουν ήδη δοθεί στον ΕΛΓΑ και δεν δόθηκαν από προηγούµενες
κυβερνήσεις µεταξύ των οποίων και της κυβέρνησής σας. Και θα
δοθούν αυτά τα ποσά ακριβώς ως ενίσχυση για τις λειτουργικές
δαπάνες του ΕΛΓΑ, όπως ορίζει ο νόµος, που θα χρησιµοποι-
ηθούν όµως για τις αποζηµιώσεις αυτές. Θα ενισχύσουµε δη-
λαδή και θα µπορέσουµε να αποζηµιώσουµε. Άρα, λοιπόν, θα
µεταφερθούν ποσά στον ΕΛΓΑ.

Δεύτερον, εκείνο το οποίο θα γίνει είναι ότι µέσα στο επόµενο
χρονικό διάστηµα θα ψηφίσουµε -µέσα στην εβδοµάδα ελπίζω,
αλλιώς στην αρχή της επόµενης εβδοµάδας- την τροποποίηση
του κανονισµού του ΕΛΓΑ. Θα δοθούν γενναίες αποζηµιωτικές
προκαταβολές. Και θα καταβληθεί το σύνολο των αποζηµιώσεων,
αφού όµως έχουν δοθεί σηµαντικές και γενναίες προκαταβολές
-όπως είπα- µε οριστικοποιηµένες δηλώσεις, ελπίζουµε, µέχρι τις
αρχές Ιανουαρίου του εποµένου έτους.

Έχω ένα λεπτό ακόµα, κύριε Πρόεδρε; Μπορώ;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Βεβαίως.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Μένει ακόµα ένα πολύ σηµαντικό κοµµάτι για το
οποίο δηµιουργούνται φάκελοι αυτή την στιγµή κι έχουµε καλέ-
σει τους παραγωγούς να µας δηλώσουν τις ζηµιές τους. Αυτό
δεν είναι πια το κοµµάτι το οποίο µπορεί να αποζηµιώσει ο ΕΛΓΑ,
αλλά εξαιρείται των αποζηµιώσεων του ΕΛΓΑ. Κυρίως µιλάω για
την αποζηµίωση κατεστραµµένων υποδοµών, για παράδειγµα,
κτήρια, σταβλικές εγκαταστάσεις, αποθήκες, µηχανήµατα, λά-
στιχα, άλλου είδους γεωργικά µηχανήµατα. Αυτό δεν καλύπτεται
από την αποζηµίωση του ΕΛΓΑ. 

Εποµένως εκεί θα πρέπει να υπάρξει ειδική πρόνοια από τον
απαλλακτικό µηχανισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προκειµένου
να δοθούν µε τη µορφή κρατικών ενισχύσεων. Εκεί όµως πρέπει
να γίνουν εξατοµικευµένες εκτιµήσεις της ζηµίας. Άρα θέλουµε
δηλώσεις, οι οποίες θα συνοδεύονται και µε αποδεικτικό υλικό.

Και επειδή είπα τη λέξη «αποδεικτικό υλικό», επιτρέψτε µου να
πω κάτι. Το λέω σε εσάς, το λέω στο Κοινοβούλιο περισσότερο
για να ακουστεί ευρύτερα. Εµείς θα είµαστε εκεί και είµαστε εκεί
για να στηρίξουµε µία βαριά και άσχηµη πληγείσα περιοχή και

να υποστηρίξουµε τους παραγωγούς µας. Θέλουµε να υποστη-
ρίξουµε τους παραγωγούς που επλήγησαν. Άρα οι δηλώσεις
πρέπει να είναι ειλικρινείς. Αυτό δεν είναι µια ευκαιρία προκειµέ-
νου να γίνονται δηλώσεις, οι οποίες µάλιστα είναι προφανώς
ανειλικρινείς.

Άρα λοιπόν αυτό θέλω να το πω προς πάσα κατεύθυνση και
µάλιστα θα ήθελα εδώ να επισηµάνω και το ότι δεν είναι απλώς
ανειλικρινείς απέναντι στα χρήµατα των φορολογουµένων ή των
ασφαλισµένων του ΕΛΓΑ και εποµένως ουσιαστικά παίρνουν
χρήµατα µη δικαιούµενοι, καταχρώµενοι αυτών των δυνατοτή-
των, αλλά αυτά είναι χρήµατα τα οποία ουσιαστικά στερούνται
οι λοιποί πληγέντες που θα έπρεπε να χρησιµοποιηθούν προκει-
µένου να µπορέσει να γίνει η αποκατάσταση της ζηµίας. Άρα,
λοιπόν, θα γίνει και αυτό το δεύτερο.

Τρίτον ως προς το θέµα των υποδοµών, το θέµα των αρδευτι-
κών υποδοµών -γιατί µας αφορά άµεσα ως Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης- θα αρχίσουµε να το συζητάµε. Υπάρχουν ζηµιές σε
αρδευτικούς αύλακες. Εκεί θα δούµε το αν πρέπει να γίνει απο-
κατάσταση αυτών των ζηµιών -γιατί αυτοί οι αρδευτικοί αύλακες
είναι παλιοί, είναι του 1950- ή θα πρέπει να περάσουµε σε έναν
νέο έργο το οποίο πια να έχει σχέση µε τις σύγχρονες αρδευτι-
κές υποδοµές. Επειδή αυτό προφανώς θα πάρει περισσότερο
χρόνο, θα χρειαστεί µια συνεννόηση εκεί µε τους παραγωγούς
και θα ξεκινήσουµε να την κάνουµε και τους ΓΟΕΒ και τους
ΤΟΕΒ για να δούµε το πώς πρόκειται να το λύσουµε.

Επειδή κάνατε µία συζήτηση για τα αντιπληµµυρικά, να σας
πω ότι δεν είναι θέµα της αρµοδιότητος του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης -όπως ξέρετε- τα αντιπληµµυρικά.

Τα αντιπληµµυρικά έργα έχουν κατασκευή, σχεδιασµό, εκτέ-
λεση, από τις περιφέρειες και µόνο τα αντιπληµµυρικά έργα που
χαρακτηρίζονται ως εθνικά έργα πηγαίνουν στο Υπουργείο Υπο-
δοµών. Εποµένως αυτή είναι µία ερώτηση -δηλαδή, το κοµµάτι
της αντιπληµµυρικής θωράκισης- που πρέπει να την απευθύνετε
είτε στο Υπουργείο Εσωτερικών είτε στο Υπουργείο Υποδοµών,
για να πάρετε απάντηση για την αντιπληµµυρική προστασία. Άρα
δεν είµαι αρµόδιος να σας απαντήσω γι’ αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίζουµε µε τη συ-
ζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 12/5-10-2020 επίκαιρης ερώτη-
σης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Απόστολου Πάνα προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Σε αδιέξοδο οι παραγωγοί βρώ-
σιµης ελιάς και ελαιολάδου της Χαλκιδικής και όλης της χώρας,
λόγω των πληγµάτων από την πανδηµία και της µεγάλης µείωσης
της τιµής του προϊόντος». 

Κύριε Πάνα, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κύριε Υπουργέ, έχουµε συζητήσει

πάρα πολλές φορές σε αυτή την Αίθουσα για τα προβλήµατα των
αγροτών, προβλήµατα τα οποία είναι µεγάλα και δυστυχώς,
λόγω της πανδηµίας, έγιναν ακόµη µεγαλύτερα και πλήττουν διά-
φορους κλάδους της αγροτικής οικονοµίας. Για άλλη µια φορά,
όµως, οι αγρότες βρίσκονται σε αναβρασµό και συγκεκριµένα,
οι παραγωγοί βρώσιµης ελιάς και ελαιολάδου σε πάρα πολλές
περιοχές της χώρας, όπως και στη Χαλκιδική.

Οι τιµές που έλαβαν από τους µεταποιητές ήταν ιδιαίτερα χα-
µηλές και µετά βίας κάλυψαν το αυξηµένο κόστος παραγωγής,
το οποίο βρίσκεται σε ανοδική τροχιά κάθε χρόνο. Η επίκληση
στην ύπαρξη αποθεµάτων ελιάς, σε συνδυασµό µε τις φυσικές
καταστροφές, που ξέρετε ότι στη Χαλκιδική ήταν τεράστιες όλον
αυτόν τον χρόνο, υποβάθµισαν το προϊόν, οδήγησαν σε χαµηλές
τιµές τους παραγωγούς, µε αποτέλεσµα να βρίσκονται σε από-
γνωση.

Αυτή η κατάσταση επιβαρύνθηκε σηµαντικά κι από την υγει-
ονοµική κρίση, η οποία είχε σαν αποτέλεσµα να µην υπάρξει η
ζήτηση του προϊόντος σε διεθνές επίπεδο. Ταυτόχρονα, όπως
γνωρίζετε, υπάρχουν θέµατα µεταξύ των µεταποιητών στη δια-
κίνηση ελιάς που συνέβαλαν πάρα πολύ στο να κρατηθεί η χα-
µηλή τιµή του προϊόντος.

Επιπλέον οι ελαιοπαραγωγοί δυσκολεύτηκαν στο κοµµάτι των
µετακλητών εργατών γης. Εδώ πρέπει να πούµε ότι είχατε άµεσα
αντανακλαστικά, προκειµένου να επιλυθεί το ζήτηµα. Όµως,
όπως γνωρίζετε, αυτό είχε σαν αποτέλεσµα να έχουν ακόµη ένα
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κόστος που αφορούσε το τεστ κορωνοϊού, προκειµένου να µην
τεθεί σε κίνδυνο η δηµόσια υγεία. Οι φορείς των ελαιοπαραγω-
γών έχουν θέσει αυτά τα ζητήµατα εγκαίρως, ωστόσο καταλα-
βαίνετε από µόνος σας ότι τα ζητήµατα τα οποία έχουν προκύψει
είναι πολύ µεγάλα σε οικονοµικό επίπεδο.

Από δηµοσιεύµατα, αλλά και από ανακοίνωση του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης ενηµερωθήκαµε ότι µέσω του Μέτρου 21
του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης, που κατατέθηκε στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, θα υπάρξει στήριξη προς τους ελαιοπα-
ραγωγούς. Αυτή η στήριξη, όµως, απ’ ό,τι βλέπουµε αφορά µόνο
την ελαιοποιήσιµη ελιά, καθώς και την ελιά διπλής κατεύθυνσης
και δεν αφορά το σύνολο των παραγωγών που διαθέτουν αρκετά
στρέµµατα. Αυτό, όπως καταλαβαίνετε, δεν καλύπτει τη Χαλκι-
δική και το κοµµάτι της βρώσιµης ελιάς.

Θέλω, λοιπόν, από εσάς να µου πείτε ποιο είναι το ποσοστό
απώλειας του εισοδήµατος που θα καλύψει το συγκεκριµένο
Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, αν έχουµε ένα συγκεκριµένο
χρονοδιάγραµµα για την εν λόγω στήριξη και βέβαια, το πολύ
σηµαντικό, τι θα γίνει µε τους παραγωγούς της βρώσιµης ελιάς,
το οποίο είναι ένα µεγάλο θέµα που απασχολεί πάρα πολλές πε-
ριοχές, όπως και τη Χαλκιδική.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο για την πρωτολογία του.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πάνα, θα µου επιτρέψετε µόνο να συµπληρώσω λίγο την

απάντησή µου στην προηγούµενη ερώτηση. Ασύνηθες, αλλά
φαντάζοµαι ότι σας ενδιαφέρει και εσάς αυτό που θα πω, καθώς
ούτως ή άλλως θα έρθει στο Κοινοβούλιο.

Επίσης, θα υπάρξει µία δεύτερη νοµοθετική παρέµβαση, την
οποία θα ζητήσουµε από το Κοινοβούλιο να εγκρίνει, η οποία θα
λέει ότι ειδικώς για την περίπτωση των καταστροφών που συζη-
τήσαµε προηγουµένως, του «Ιανού», θα δώσουµε τη δυνατότητα
στον ΕΛΓΑ να αποζηµιώσει στο 100% τις ζηµιές. Άρα αυξάνουµε
το όριο αποζηµίωσης, ειδικά για το θέµα των συγκεκριµένων κα-
ταστροφών.

Απλώς ήθελα να συµπληρώσω την απάντηση, γιατί δεν το συµ-
περιέλαβα και δεν θέλω κιόλας να σας αιφνιδιάσω, φέρνοντας
αυτή τη διάταξη στη Βουλή, η οποία θα έρθει µε τη µορφή τρο-
πολογίας. Αυτή τη στιγµή είναι σε επίπεδο επεξεργασίας και εν-
δεχοµένως, όπως σας είπα και µέσα στην εβδοµάδα να χρειαστεί
να την ψηφίσουµε.

Κύριε Πάνα, ως προς το θέµα της ελιάς, πρώτα θέλω να σας
ευχαριστήσω, γιατί αναγνωρίζετε το γεγονός ότι έχει υπάρξει
κατ’ αρχάς ένα αίτηµα που γίνεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα.
Όπως ξέρετε, ασφαλώς, ενίσχυση του ελαιοκοµικού κλάδου δεν
έχει γίνει ποτέ στο παρελθόν. Και δεν έχει γίνει ποτέ στο παρελ-
θόν όχι γιατί κάποιος Υπουργός δεν ήθελε να ενισχύσει την ελιά
ή δεν του άρεσε το λάδι ή είχε κάτι µε τους ελαιοπαραγωγούς.
Ειδικά ο παριστάµενος πρώην Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης,
ο κ. Αραχωβίτης, προέρχεται από µια κατ’ εξοχήν ελαιοκοµική
περιοχή, τη Λακωνία.

Προφανώς, το µεγάλο πρόβληµα που υπάρχει πάντοτε µε την
ελαιοκοµία είναι το µέγεθος της καλλιέργειας. Είναι πάρα πολλά
τα στρέµµατα, είναι και πάρα πολλοί οι παραγωγοί. Εποµένως,
επειδή είναι η κατ’ εξοχήν και µε διαφορά πρώτη καλλιέργειά µας
στην Ελλάδα, αυτό είναι που καθιστά πάρα πολύ µεγάλα τα νού-
µερα τα οποία απαιτούνται, προκειµένου να υπάρξουν αποτελε-
σµατικές και ουσιαστικές ενισχύσεις.

Η Κυβέρνησή µας εκείνο το οποίο έκανε είναι ότι µετέφερε
ποσά στο πλαίσιο των ευελιξιών οι οποίες έχουν δοθεί µέσα από
το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, προκειµένου να αξιοποι-
ήσει πλήρως -το τονίζω αυτό- όλες τις δυνατότητες που παρέχει
το συγκεκριµένο µέτρο. Τι σηµαίνει αυτό που λέω; Από τα 126
εκατοµµύρια ευρώ είναι το σύνολο το οποίο µας επιτρέπει να
χρησιµοποιήσουµε ο Ευρωπαϊκός Κανονισµός, προκειµένου να
ενισχύσουµε πληττόµενους κλάδους από το Πρόγραµµα Αγρο-
τικής Ανάπτυξης.

Όλο το µέτρο αυτό, το σύνολό του, πήγε για την ενίσχυση των
ελαιοπαραγωγών µας. Άρα αυτό είναι κάτι το οποίο δείχνει, αν θέ-

λετε, έµπρακτα το ενδιαφέρον της Κυβέρνησής µας και για πρώτη
φορά δίνουµε και ενισχύουµε τον ελαιοπαραγωγικό κλάδο, της
ελαιοποιήσιµης ελιάς και της ελιάς διπλής κατεύθυνσης, όπως
σωστά επισηµάνατε. Εγώ θα προσθέσω και κάτι για το οποίο
υπάρχει µία συζήτηση. Αφορά τους κατ’ επάγγελµα αγρότες.

Γιατί επιλέξαµε να κάνουµε, αν θέλετε, στην ενίσχυση αυτή την
επιλογή των κατ’ επάγγελµα αγροτών, ελαιοπαραγωγών που θα
ενισχυθούν; Για έναν απλό λόγο. Προφανώς, γιατί το µέτρο δεν
είναι τόσο ώστε να φτάσει για όλους. Είναι 126 εκατοµµύρια.
Αυτά δίδονται.

Δεύτερον, διότι, κακά τα ψέµατα, µας ενδιαφέρει στην πα-
ρούσα φάση που πλήττονται από τον κορωνοϊό οι παραγωγές,
να ενισχύσουµε αυτούς που χάνουν εισόδηµα, γιατί δεν έχουν
άλλο πορισµό εισοδήµατος. Οι µη κατ’ επάγγελµα αγρότες
έχουν και άλλα εισοδήµατα. Έχουν ένα εισόδηµα από την αγρο-
τική παραγωγή, ναι, αλλά είναι και δικηγόρος, είναι και συνταξι-
ούχος, είναι και δηµόσιος υπάλληλος. Αυτό του το εισόδηµα δεν
επλήγη και εάν επλήγη, αποκαταστάθηκε µε άλλα µέτρα. Ο ελαι-
οπαραγωγός, όµως, έχει ένα εισόδηµα και γι’ αυτό θέλαµε να
τον ενισχύσουµε.

Για τις επιτραπέζιες ελιές θα σας πω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Πάνα, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κύριε Υπουργέ, γνωρίζουµε ότι το

µέτρο το οποίο καταθέσατε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι ένα
πλήρες µέτρο και αφορά το εύρος των χρηµάτων το οποίο πρέ-
πει να ικανοποιηθεί. Σήµερα, όµως, καταλαβαίνετε ότι εν µέσω
κορωνοϊού οι ελαιοπαραγωγοί χρειάζονται ουσιαστική στήριξη.
Το αντιλαµβάνεστε και εσείς ο ίδιος.

Θα σας θέσω το ότι ιδίως η Χαλκιδική είναι µία περιοχή όπου
η στήριξη της βρώσιµης ελιάς είναι αναγκαία, καθώς δεν πρέπει
να παραβλέψουµε ότι η βρώσιµη ελιά απαιτεί σηµαντικό υψηλό-
τερο κόστος σε σχέση µε την ελαιοποιήσιµη, καθώς πληροί ανα-
γκαίες ποιοτικές προδιαγραφές. Στη Χαλκιδική, όπως είπατε,
ασχολείται το µεγαλύτερο µέρος του αγροτικού κόσµου. Άρα
δεν έχουµε να κάνουµε µόνο µε αγρότες δύο ταχυτήτων. Έχουµε
να κάνουµε και µε κατ’ επάγγελµα αγρότες.

Ακόµα θα πρέπει να πούµε και το εξής: Η Χαλκιδική είναι µια
περιοχή που φέτος είχε να αντιµετωπίσει τεράστια προβλήµατα
όχι µόνο στον αγροτικό κλάδο, αλλά και στον κλάδο του τουρι-
σµού. Άρα αν οι δύο µεγάλοι πυλώνες αυτή τη στιγµή δέχονται
τέτοιο πλήγµα, καταλαβαίνετε τι τεράστιες πιέσεις δέχεται η το-
πική οικονοµία. Ακόµα και σήµερα που συζητάµε, είµαστε δύο
µήνες σε τοπικό lockdown. Όλο αυτό επηρεάζει την τοπική οικο-
νοµία. Άρα οι παραγωγοί της βρώσιµης ελιάς και η στήριξή τους
και ιδιαίτερα των κατ’ επάγγελµα αγροτών, αλλά και των αγρο-
τών, είναι αναγκαία.

Πέρα, όµως, από την υποστήριξη των παραγωγών στο πλαίσιο
της φετινής δύσκολης συγκυρίας, θα πρέπει να διαµορφώσουµε
και µια υγιή αγορά και στον τοµέα της ελιάς, καθώς πρόκειται
για ένα προϊόν που έχετε αναγνωρίσει και εσείς από το Βήµα της
Βουλής ότι θα λάβει προστιθέµενη αξία και θα δώσει εισόδηµα
στους παραγωγούς.

Στο πλαίσιο αυτό, λοιπόν, παρά το θεσµικό πλαίσιο το οποίο
είναι αναγκαίο, χρειάζεται περαιτέρω ανάπτυξη της συνεταιρι-
στικής δράσης. Και είναι πολύ σηµαντικό που κι εδώ, µέσα στο
Κοινοβούλιο, πάρθηκαν πρωτοβουλίες µε τους αγροτικούς συ-
νεταιρισµούς. Πρέπει, όµως, και ένα χρόνο µετά να τις οριοθε-
τήσουµε και να δούµε τι πραγµατικά έγινε µε όλες αυτές τις
πρωτοβουλίες. Έτσι, επίσης, θα µπορέσει πλέον να αυξηθεί το
εισόδηµα των αγροτών που έχουν ανάγκη.

Τελειώνοντας, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας πω ότι είναι
πάρα πολύ άσχηµο ο παραγωγός αυτή τη στιγµή της βρώσιµης
ελιάς να δίνει την ελιά του σε αυτές τις τιµές. Είναι εξευτελιστι-
κές οι τιµές. Πρέπει επιτέλους, λοιπόν, να προσπαθήσουµε και
να σεβαστούµε τον αγώνα και τον ιδρώτα του.

Θέλω, λοιπόν, να πιστεύω, γνωρίζοντας την ελεύθερη αγορά -
και την αντιλαµβάνοµαι την ελεύθερη αγορά- ότι από εδώ και
πέρα θα προβούµε µακροπρόθεσµα σε µια σειρά ενεργειών,
προκειµένου να διασφαλίσουµε, όχι µόνο τον παραγωγό, αλλά
και αυτό το εθνικό µας προϊόν. 

458 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η αλήθεια, λοιπόν, είναι ότι έχει υπάρξει διαταραχή -την

έχουµε εντοπίσει- στο επίπεδο της επιτραπέζιας ελιάς. Εξετά-
σαµε διάφορα σενάρια ενίσχυσης της επιτραπέζιας ελιάς στο
συγκεκριµένο θέµα. Έχουµε καταλήξει στον τρόπο µε τον οποίο
θα γίνει η ενίσχυση.

Εκείνο που µπορώ να σας πω, κύριε συνάδελφε, στην πα-
ρούσα φάση είναι ότι έχει διαβιβαστεί αίτηµα ενισχύσεως προς
το Γενικό Λογιστήριο. Θα αποφύγω όµως -επειδή δεν είναι ορι-
στικοποιηµένο το ποσό, γιατί θέλει µία συζήτηση µε το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών- να σας πω το ποσό µε το οποίο θα γίνει η
ενίσχυση. Σας λέω όµως ότι έχει υπάρξει προσδιορισµός του
ποσού. Υπάρχει και ένας δεύτερος έλεγχος που γίνεται στο Γε-
νικό Λογιστήριο. Εν συνεχεία, θα υπάρξει διαβίβαση του ποσού
αυτού προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προκειµένου να εγκρίνει
το ποσό ενίσχυσης.

Άρα σας δηλώνω σήµερα την απόφαση της Κυβέρνησης να
ενισχύσει την επιτραπέζια ελιά µε τη διαδικασία των κρατικών
ενισχύσεων. Σας λέω ότι έχει προχωρήσει και έχουν οριστικοποι-
ηθεί οι µελέτες, οι οποίες έχουµε κάνει, προκειµένου να προσ-
διορίσουµε το ύψος της διαταραχής και το ύψος της ενίσχυσης
που θα δοθεί. 

Και βεβαίως, ως προς τα λοιπά ζητήµατα τα οποία θέσατε, εγώ
εξακολουθώ να πιστεύω πως, παρά το ότι ήταν µία δύσκολη χρο-
νιά για την επιτραπέζια ελιά, είναι ένα εξαιρετικά δυναµικό προ-
ϊόν και θα πάει πολύ καλύτερα απ’ ό,τι πήγε φέτος. Φέτος ήταν
µία πολύ περίεργη και δύσκολη χρονιά.

Σε ό,τι αφορά στα θέµατα των ζηµιών τα οποία επισηµάνατε
για την Περιφερειακή Ενότητα της Χαλκιδικής, να πω ότι έχουν
πληρωθεί οι ζηµιές του 2019. Συγκεκριµένα, καταβλήθηκαν συ-
νολικά 26.865.000 ευρώ. Το µεγαλύτερο µέρος αυτού του ποσού
αφορά τις ζηµιές σε ελαιοκαλλιέργειες από τον ανεµοστρόβιλο
που συνέβη το 2019. 

Για το 2020, ζηµιές σε ελαιοκαλλιέργειες είχαµε από τις χαλα-
ζοπτώσεις του Ιουνίου και του Ιουλίου. Έχουν γίνει χίλιες εξακό-
σιες πενήντα δηλώσεις και ακολουθείται κανονικά η διαδικασία
στον ΕΛΓΑ, προκειµένου να δοθούν οι αποζηµιώσεις µε τον
χρόνο που δίνουµε.

Άρα µας ενδιαφέρει πολύ. Σε θεσµικό επίπεδο, εµείς είµαστε
σε συνεννόηση µε τους φορείς και τους επαγγελµατίες που εκ-
προσωπούν την επιτραπέζια ελιά, για ό,τι πρέπει να κάνουµε σαν
γενικότερα µέτρα στήριξης και προώθησης του συγκεκριµένου
προϊόντος. Αναγνωρίζουµε την αξία του. Έχει εξαιρετικό δυνα-
µισµό. Πήγε άσχηµα φέτος από πλευράς τιµής. Ο λόγος είναι ο
κορωνοϊός και οι επιπτώσεις από αυτόν. Θεωρώ ότι θα τελει-
ώσουµε και µε αυτό και θα επανέλθουν και οι αγορές σε µια κα-
νονικότητα. 

Εν τω µεταξύ, σας είπα ότι µέσα στο επόµενο χρονικό διά-
στηµα -ίσως και την επόµενη βδοµάδα- να αναγγείλω τα ακριβή
ποσά µε τα οποία θα ενισχυθούν οι ελαιοπαραγωγοί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίζουµε µε την
πρώτη µε αριθµό 10/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου της Βουλευτού Πέλλας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Θεοδώρας Τζάκρη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αποζηµίωση των ροδακινο-
παραγωγών για τις ζηµιές που προκάλεσε η κακοκαιρία «Θά-
λεια»». 

Κυρία Τζάκρη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Υπουργέ, και φέτος, δυστυχώς, οι

παρατεταµένες και άκαιρες βροχοπτώσεις στις αρχές του Αυ-
γούστου προκάλεσαν µεγάλες ζηµιές στις καλλιέργειες του επι-
τραπέζιου και του συµπύρηνου ροδάκινου που ήταν έτοιµες
προς συγκοµιδή. Το αποτέλεσµα ήταν η µείωση της παραγωγής
λόγω της καρπόπτωσης και η υποβάθµιση της ποιότητας. 

Μάλιστα, όπως γνωρίζετε, είναι η τέταρτη συνεχόµενη χρονιά
που έχουµε ζηµιές σε ροδακινοκαλλιέργειες από ένα αντίξοο
έκτακτο καιρικό φαινόµενο -φέτος ήταν το φαινόµενο «Θάλεια»-

και είναι η τέταρτη συνεχόµενη χρονιά που οι περιοχές της Πέλ-
λας και της Ηµαθίας πλήττονται από εκτός εποχής παρατεταµέ-
νες βροχοπτώσεις εν µέσω καλοκαιριού και κατά την εξέλιξη της
διαδικασίας της συγκοµιδής.

Το αποτέλεσµα, όπως είπα, ήταν η καρπόπτωση, ήταν οι σχι-
σµές στον φλοιό των φρούτων, ήταν η αλλοίωση του καρπού και
ήταν κυρίως η υποβάθµιση της ποιότητάς του.

Κύριε Υπουργέ, το ζηµιογόνο αίτιο και εδώ ήταν οι βροχοπτώ-
σεις, οι οποίες, σύµφωνα µε τον κανονισµό του ΕΛΓΑ, καλύπτον-
ται από τον Μάιο µέχρι και τον Νοέµβριο. Άρα έχουµε και
ζηµιογόνο αίτιο και ζηµιές, οι οποίες καλύπτονται απολύτως από
τον κανονισµό.

Από εκεί και πέρα, ο ΕΛΓΑ θα έπρεπε να κινητοποιηθεί άµεσα,
δηλαδή να πραγµατοποιήσει τις απαιτούµενες προεπισκοπήσεις,
να ανοίξει αναγγελίες, να γίνουν δηλώσεις από τους παραγω-
γούς, να γίνουν εκτιµήσεις και γενικά να προχωρήσει ταχύτατα
και να ανταποκριθεί στα αιτήµατα για αποζηµίωση.

Και ξέρετε η άποψή µου ότι πρόκειται περί καλυπτόµενης ζη-
µίας από τον κανονισµό του ΕΛΓΑ δεν είναι µόνο προσωπική µου
άποψη, αλλά είναι κυρίως άποψη της Νέας Δηµοκρατίας, εκπε-
φρασµένης δια των τοπικών Βουλευτών της -και των τριών τοπι-
κών Βουλευτών της- οι οποίοι αµέσως µετά το καιρικό φαινόµενο
του Αυγούστου δήλωσαν, σε δελτίο Τύπου που εξέδωσαν, ότι
εδώ πρόκειται για µια κανονική διαδικασία που θα ακολουθηθεί
από τον ΕΛΓΑ και θα προχωρήσει η συνήθης διαδικασία.

Έκτοτε, βέβαια, αντ’ αυτού δεν έχουµε ακούσει τίποτα. Δεν
ξεκίνησαν ποτέ διαδικασίες αναγγελιών, δεν έγιναν ποτέ δηλώ-
σεις, δεν έγιναν ποτέ εκτιµήσεις και οι παραγωγοί αυτήν τη
στιγµή που µιλάµε είναι ανάστατοι και ανήσυχοι, γιατί δεν γνω-
ρίζουν ούτε αν, ούτε πώς θα αποζηµιωθούν, γιατί το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης επίσηµα δεν έχει προβεί σε καµµία ανα-
κοίνωση.

Θέλω να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι σε καµµία των περιπτώ-
σεων δεν ζητάµε ελεηµοσύνη. Αυτό που ζητούν οι παραγωγοί
της Πέλλας και της Ηµαθίας, οι ροδακινοπαραγωγοί, είναι δί-
καιες αποζηµιώσεις. Θέλουν ο κύριος ασφαλιστικός τους φο-
ρέας, ο ΕΛΓΑ, στον οποίο καταβάλλουν κανονικά εισφορές, να
σταθεί στο πλευρό τους και να τους βοηθήσει να σταθούν όρθιοι
µετά από αυτήν την καινούργια καταστροφή.

Νοµίζω ότι οι βροχοπτώσεις αυτές ήρθαν σαν το κερασάκι
στην τούρτα -ας το πούµε κατ’ αυτήν την έννοια- σε µια απρό-
βλεπτη χρονιά και µόνο το γεγονός ότι έχουµε για τέταρτη συ-
νεχόµενη χρονιά βροχοπτώσεις έκτακτες, παρατεταµένες εν
µέσω καλοκαιριού που προκάλεσαν ζηµιές στην καλλιέργεια του
ροδάκινου, στα επιτραπέζια και στα συµπύρυνα, αυτό το γεγο-
νός από µόνο του συνηγορεί ότι δεν πρόκειται για ένα έκτακτο
περιστατικό, για ένα έκτακτο γεγονός, αλλά για µια κανονικό-
τητα, έτσι όπως έχουν γίνει τα πράγµατα, κύριε Υπουργέ, για ένα
σύνηθες φαινόµενο στο πλαίσιο της κλιµατικής αλλαγής, που θα
πρέπει να αντιµετωπιστεί από τον κανονισµό του ΕΛΓΑ. 

Αυτό που ζητούµε στην προκειµένη περίπτωση είναι να εφαρ-
µοστεί το θεσµικό και κανονιστικό πλαίσιο ασφάλισης του ΕΛΓΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Όσον αφορά στις ζηµιές στην Πέλλα από χαλαζοπτώσεις, βρο-
χοπτώσεις, ανεµοθύελλα Αυγούστου 2020, αρχές Αυγούστου,
19 και 25 Αυγούστου, σε δενδρώδεις καλλιέργειες, κυρίως ρο-
δακινιές, νεκταρινιές στην ευρύτερη περιοχή των περιφερειακών
ενοτήτων Πέλλας και Ηµαθίας έχουν γίνει επισηµάνσεις από τις
γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛΓΑ. Έχουν γίνει εκατόν δέκα αναγ-
γελίες και υποβλήθηκαν δύο χιλιάδες τετρακόσιες είκοσι δύο δη-
λώσεις ζηµιάς.

Οι εκτιµήσεις, όπως ξέρετε, διενεργούνται σύµφωνα µε τους
κανόνες της γεωπονικής επιστήµης του Κανονισµού Ασφάλισης
Φυτικής Παραγωγής του ΕΛΓΑ και σύµφωνα µε τα παραπάνω,
από τις επισηµάνσεις που διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές
υπηρεσίες του ΕΛΓΑ, δεν διαπιστώθηκαν στις εν λόγω προανα-
φερόµενες καλλιέργειες -ροδακινιές και νεκταρινιές- ζηµιές µε
αποζηµιώσιµα ποσοστά από τις βροχοπτώσεις του περασµένου
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Αυγούστου, αλλά παρατηρήθηκαν ζηµιές από µυκητολογικές
προσβολές, κυρίως µονίλια, αίτιο µη καλυπτόµενο από τον Κα-
νονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής. Και εν συνεχεία, ο
ΕΛΓΑ, αν θέλετε, θεωρεί ότι θα έπρεπε να εξεταστεί το ζήτηµα
της ένταξης των συγκεκριµένων ζηµιών σε πρόγραµµα κρατικών
οικονοµικών ενισχύσεων ΠΣΕΑ.

Εκείνο το οποίο σας λέω εγώ είναι ότι εξετάζουµε άλλη µορφή
-επειδή δεν καλύπτεται από τον ΕΛΓΑ- ενισχύσεως, την οποία
ετοιµάζουµε ήδη. Θα είναι, βεβαίως, σύµφωνη µε τους κοινοτι-
κούς κανονισµούς και µε τους κοινοτικούς όρους. Την ετοιµά-
ζουµε ήδη και θα την ανακοινώσω στο αµέσως επόµενο χρονικό
διάστηµα, αφού, όµως, έχω πρώτα όλα τα στοιχεία και κυρίως
τα οικονοµικά µεγέθη της αποτύπωσης της ζηµίας.

Εκείνο το οποίο θέλω να σας πω, γιατί επισηµάνατε ένα ζήτηµα
που µας έχει απασχολήσει πολύ και θεωρώ εξαιρετικά ενδιαφέ-
ρουσα την τοποθέτησή σας στο σηµείο αυτό, όχι απαραίτητα
συνδεόµενο µόνο µε την περιφερειακή ενότητα Πέλλας και Ηµα-
θίας, αλλά προφανώς και µε τις περιφερειακές ενότητες αυτές,
έχει να κάνει µε φαινόµενα, τα οποία εµφανίζουν µια επιµονή -γί-
νονται και ξαναγίνονται καιρικά φαινόµενα- ή έχουν χαρακτήρα
ακραίου καιρικού φαινοµένου ή φαινοµένου που µπορεί να απο-
δοθεί στην κλιµατική αλλαγή. 

Το πρώτο ζήτηµα -και το οποίο πρέπει να επισηµάνω- είναι ότι
δυστυχώς όταν σχεδιάστηκε το προηγούµενο Πρόγραµµα Αγρο-
τικής Ανάπτυξης, υπήρχε πράγµατι ειδικό µέτρο και πρόβλεψη -
αυτό είχε σχεδιαστεί επί κυβερνήσεως Νέας Δηµοκρατίας από
τους τότε Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης- για ποσά που µπο-
ρούσαν να χρησιµοποιηθούν για την αποζηµίωση λόγω κλιµατι-
κής αλλαγής, για ζηµιές λόγω κλιµατικής αλλαγής ή λόγω
ακραίων καιρικών φαινοµένων.

Η επιλογή που έκανε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ήταν ότι δεν
άφησε ποσά µέσα στο συγκεκριµένο µέτρο. Αφαιρέθηκαν τα
ποσά από το συγκεκριµένο µέτρο και εποµένως, το µέτρο αυτό
δεν ενεργοποιήθηκε πότε.

Τώρα εκείνο το οποίο πρόκειται να κάνουµε για να προσπαθή-
σουµε να µειώσουµε την ανασφάλεια -που ούτως ή άλλως υπάρχει
στη διαδικασία της αγροτικής παραγωγής λόγω καιρικών φαινο-
µένων και πράγµατι εντείνεται λόγω διαφόρων ακραίων καιρικών
φαινοµένων που αντιµετωπίζουµε και δηµιουργούν πιέσεις και
στον ασφαλιστικό οργανισµό, αλλά βεβαίως εν συνέχεια και στον
προϋπολογισµό- είναι ότι στο καινούργιο Πρόγραµµα Αγροτικής
Ανάπτυξης, το οποίο µελετάµε τώρα και το οποίο θα παρουσιά-
σουµε στο επόµενο χρονικό διάστηµα, θα επαναφέρουµε ένα
µέτρο το οποίο θα έχει ειδικές προβλέψεις για το ζήτηµα της αν-
τιµετώπισης των φαινοµένων των ζηµιών από τέτοιου είδους φαι-
νόµενα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Τζά-

κρη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε προφα-

νώς στο µέτρο 17 που δίνει τη δυνατότητα πραγµατικά να ενερ-
γοποιηθούν ποσά για την περίπτωση που παρατηρούνται
µειώσεις στο εισόδηµα -να το πω κατ’ αυτήν την έννοια- από
οποιαδήποτε αιτία. Θα µπορούσαν να είναι στρεβλώσεις στην
αγορά, θα µπορούσαν να είναι άλλα ζητήµατα που αντιµετωπί-
ζονται, που υπάρχουν σχεδόν κάθε χρόνο, θα µπορούσε να είναι
και η κλιµατική αλλαγή, όπως αναφερθήκατε προηγουµένως. Δεν
εξετάζεται το ζηµιογόνο αίτιο.

Πλην, όµως, το µέτρο αυτό θέλω να σας πω ότι δεν προχώρησε
εξαιτίας δυσχερειών και επειδή είναι ένα κοινοτικό µέτρο και εξαι-
τίας και ελλείψεως απαραίτητης πληροφόρησης ή εν πάση περι-
πτώσει µη κατάλληλης προετοιµασίας, ακόµη και σε επίπεδο των
Βρυξελλών, σε καµµία χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Μακάρι στην προκειµένη περίπτωση τώρα στο καινούργιο
Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης αυτό το µέτρο να ενεργοποι-
ηθεί. Είναι πραγµατικά ένα χρήσιµο εργαλείο, το οποίο θα το
αξιοποιήσουν οι αγρότες για πολλούς λόγους και αιτίες, είτε εκεί
όπου παρατηρούνται στρεβλώσεις στις τιµές των προϊόντων
εξαιτίας ζητηµάτων που υπάρχουν κατά τις εµπορικές περιό-
δους, προσφοράς ή ζήτησης σε κάθε περίπτωση είτε και για τα
θέµατα της κλιµατικής αλλαγής.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, νοµίζω ότι αυτό που πρέπει να δείτε
επισταµένως είναι να ενταχθεί το φαινόµενο της κλιµατικής αλ-
λαγής στον κανονισµό του ΕΛΓΑ. Νοµίζω ότι είναι το κατ’ εξοχήν
εργαλείο και ο κατ’ εξοχήν τρόπος για να αντιµετωπιστούν αυτοί
οι κίνδυνοι, κύριε Υπουργέ -που, όπως αντιλαµβάνεστε, δεν είναι,
όπως είπα και στην πρωτολογία µου, καθόλου έκτακτα γεγονότα,
αλλά συνήθεις καταστάσεις στο πλαίσιο της κλιµατικής αλλαγής-
µε έναν τρόπο εµπεριστατωµένο, για να γνωρίζουν κάθε φορά οι
παραγωγοί µε τι έχουν να κάνουν και εν πάση περιπτώσει να γνω-
ρίζουν από πού θα αποζηµιωθούν.

Επανέρχοµαι τώρα στο ζήτηµα αυτό των βροχοπτώσεων, για το
οποίο είπατε ότι κατέληξε ο ΕΛΓΑ ότι δεν πρόκειται προφανώς για
ζηµιογόνο αίτιο που καλύπτεται από τον κανονισµό για µια ακόµη
φορά και ότι πρόκειται εσείς να προβείτε ως Υπουργείο στην ανα-
ζήτηση άλλων εργαλείων για τη χρηµατοδότησή του. Προφανώς,
αναφέρεστε στα προγράµµατα de minimis που έχουν και στο πα-
ρελθόν χρησιµοποιηθεί προς την κατεύθυνση αυτή.

Εγώ χρησιµοποίησα, όµως, στην προκειµένη περίπτωση, κύριε
Υπουργέ, όπως είπα και στην πρωτολογία µου, επιχειρήµατα που
χρησιµοποιούσε η Νέα Δηµοκρατία όταν ήταν αντιπολίτευση,
γιατί σας είπα ότι πρόκειται για την τέταρτη φορά που αντιµετω-
πίζουµε αυτό το φαινόµενο, όπου εκεί οι τοπικοί σας Βουλευτές
-δεν είπα, βέβαια, ότι θα µιλήσει ο κ. Μητσοτάκης για το θέµα
αυτό- αναφέρθηκαν στο συγκεκριµένο φαινόµενο ως απολύτως
προβλεπόµενο από τον υφιστάµενο κανονισµό ασφάλισης του
ΕΛΓΑ, κύριε Υπουργέ, χωρίς να επέλθει ούτε καν κατά κεραία
αλλαγή στον υφιστάµενο κανονισµό. Μίλησαν για βροχοπτώσεις
και προσχωρώ και εγώ στην άποψη αυτή, πολλώ δε µάλλον όταν
το βλέπουµε για τέταρτη συνεχόµενη χρονιά και θεωρώ ότι θα
έπρεπε να αντιµετωπιστεί ως τέτοιο.

Τώρα, αν πρόκειται να προβείτε σε αποζηµιώσεις de minimis,
θα σας παρακαλέσω, κύριε Υπουργέ, να µην το κάνετε µε τον
τρόπο που το κάνατε πέρυσι, όπου δώσατε πάρα πολύ λίγα πολύ
αργά.

Θα σας θυµίσω µόνο ότι δώσατε για όλα τα φαινόµενα αυτά
σε πέντε νοµούς µόλις 10 εκατοµµύρια ευρώ, δώσατε µόνο 70
ευρώ το στρέµµα για τις επιτραπέζιες ποικιλίες και 50 ευρώ για
τα νεκταρίνια. Βγάλατε απ’ έξω τελείως τα συµπύρηνα ροδάκινα
που και φέτος αντιµετωπίζουν προβλήµατα.

Και εν πάση περιπτώσει, η Νέα Δηµοκρατία δια τοπικών Βου-
λευτών της κατηγορούσε πάλι τον ΣΥΡΙΖΑ ότι έδωσε ψίχουλα,
ενώ την αµέσως προηγούµενη χρονιά είχε δώσει 13,5 εκατοµµύ-
ρια ευρώ και αποζηµίωσε µε 100 ευρώ το στρέµµα τα επιτραπέ-
ζια ροδάκινα, 120 ευρώ το στρέµµα τα νεκταρίνια και 50 ευρώ
το στρέµµα τα συµπύρηνα ροδάκινα. Και εσείς κατηγορούσατε
ότι έδωσε ψίχουλα!

Σε κάθε περίπτωση, αυτό που πρέπει να συµβεί -και νοµίζω ότι
ενδεχοµένως να έχουµε πάλι καθυστερήσει- είναι να υπάρξει µία
στενή, αγαστή συνεργασία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και του κεντρικού ΕΛΓΑ µε το τοπικό κατάστηµα της Βέ-
ροιας, ώστε να καταγραφούν απολύτως οι ποικιλίες που έχουν
υποστεί το πρόβληµα, κύριε Υπουργέ, εφ’ όσον οι αποζηµιώσεις
ή οι ενισχύσεις -δεν ξέρω πώς θα τις πείτε αυτές που θέλετε να
καταβάλλετε και αργήσατε και έχετε αρχίσει να το βλέπετε- έρ-
χονται να υποκαταστήσουν τις αποζηµιώσεις του κανονισµού του
ΕΛΓΑ που εσείς λέτε ότι δεν καλύπτουν το συγκεκριµένο καιρικό
φαινόµενο.

Εποµένως, για να µην έχουµε το φαινόµενο των προηγούµε-
νων ετών, δηλαδή πρώτα-πρώτα των εξαιρέσεων του συµπύρη-
νου ροδάκινου που ήταν πραγµατικά πολύ µεγάλη αδικία και το
φαινόµενο των οριζόντιων, όπως αντιλαµβάνεστε, λύσεων, εκ
των οποίων κάποιοι αδικούνται -οι περισσότεροι, όπως συµβαίνει
πάντα- και λιγότεροι ωφελούνται, θα πρέπει να το δείτε προς την
κατεύθυνση αυτή.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κυρία συνάδελφε, επειδή κάνατε αναφορά σε
συναδέλφους, θα ξεκινήσω λέγοντας κάτι το οποίο έχω πει πάρα
πολλές φορές µέσα στην Αίθουσα. 
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Ευχαριστώ ιδιαιτέρως το σύνολο των συναδέλφων από όλες
τις πτέρυγες, γιατί αναδεικνύοντας ζητήµατα και προβλήµατα τα
οποία έχουν οι παραγωγοί, µεταφέρουν µέσα στο Κοινοβούλιο
τη φωνή και την αγωνία των παραγωγών για µία σειρά θεµάτων.
Άρα όλοι οι συνάδελφοί µου και εσείς κάνετε εξαιρετικά τη δου-
λειά σας, αναδεικνύοντας αυτά τα θέµατα.

Όµως, το πού υπάγεται κάθε ζηµιά, θα µου επιτρέψετε να πω
ότι είναι ένα ζήτηµα που, όπως αντιλαµβάνεστε, πρωτίστως και
κυρίως κρίνεται από την υπηρεσία. Κρίνεται από την υπηρεσία,
γιατί η υπηρεσία, δηλαδή οι γεωπόνοι και οι εκτιµητές, θα µας
δώσουν τα δεδοµένα. Δεν µπορούµε να αποστούµε από αυτή τη
διαδικασία, γιατί αντιλαµβάνεστε ότι αν αποστούµε από αυτή τη
διαδικασία, εν συνεχεία θα έρχεται ο καθένας να κάνει τη δική
του εκτίµηση, είτε είναι έγκυρος φορέας είτε µη έγκυρος φο-
ρέας. Όµως, θα κάνει τη δική του εκτίµηση για κάτι το οποίο συ-
νέβη.

Άρα οι εκτιµητές θα µας δώσουν τα πραγµατικά δεδοµένα, το
µέγεθος της ζηµίας, όλη την πραγµατική διάσταση που χρειαζό-
µαστε, για να κάνουµε εν συνέχεια την εργασία της υπαγωγής
στον κανονισµό του ΕΛΓΑ. Η διαδικασία της υπαγωγής που είναι
µία νοµική εργασία, επίσης πρωτίστως και κυρίως θα γίνει από
την υπηρεσία. 

Γι’ αυτό και θέλω να πω ότι τρέφω απόλυτο σεβασµό στους
συναδέλφους µου, που µεταφέρουν την αγωνία και το πρόβληµα
και που θέλουν να προτείνουν και την κατά την κρίση τους ενδε-
δειγµένη λύση. Όλα αυτά είναι σεβαστά. Όµως, τελικώς, θα πάµε
µε τη διαδικασία που είναι σωστό να πάµε από πλευράς του δη-
µοσίου δικαίου.

Γι’ αυτό ήθελα να σας ρωτήσω κάτι, γιατί µέµφεστε τους συ-
ναδέλφους της Νέας Δηµοκρατίας, όταν το επεσήµαναν, υπο-
θέτω, στη διοίκηση του ΕΛΓΑ και στον αρµόδιο Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης επί ΣΥΡΙΖΑ. Επί ΣΥΡΙΖΑ είχαν πάει αυτές
οι ζηµιές στον ΕΛΓΑ; Όχι. Άρα, λοιπόν, θα πω ότι και εκεί ορθώς
ηκολουθείτο η διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί.

Το ζήτηµα του ύψους των ενισχύσεων που θα δοθούν είναι ένα
ζήτηµα το οποίο κάθε φορά θα εξετάσουµε. Εγώ λαµβάνω πάρα
πολύ υπ’ όψιν όλα όσα είπατε. Απλώς, να ξέρετε ότι πάντοτε οι
ενισχύσεις αυτές δίνονται µέσα στο πλαίσιο κοινοτικών κανονι-
σµών και, προφανώς, λαµβάνουν υπ’ όψιν µία σειρά από παρα-
µέτρους. Αυτό θα εξακολουθήσει να ισχύει, όπως ίσχυε πάντοτε.
Δεν έχει αλλάξει κάτι στο συγκεκριµένο. Αυτό θα κάνουµε και
µέσα στο αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα θα ανακοινώσουµε
ποιες θα είναι οι αποφάσεις µας για τη στήριξη των ροδακινοπα-
ραγωγών µας που έχουν υποστεί τη συγκεκριµένη ζηµιά, που
επλήγησαν από τη συγκεκριµένη καταστροφή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίζουµε µε τη
δεύτερη µε αριθµό 14/ 5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Ποια είναι η εξέλιξη της υλοποίησης των µέτρων και δράσεων
που ανακοινώθηκαν στις 19 Ιουνίου 2020 για την αξιοποίηση του
Κρατικού Ιδρύµατος Βυτίνας».

Ορίστε, κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα µου επιτρέψετε να πω κάτι σήµερα, γιατί είναι µία σηµαν-

τική µέρα για τη δηµοκρατία, σεβόµενοι απόλυτα τη δικαιοσύνη.
Σήµερα θα βγει η απόφαση γι’ αυτό το νεοναζιστικό µόρφωµα
της Χρυσής Αυγής. Εµείς, ως παράταξη, είµαστε πολύ περήφα-
νοι γιατί δεν βρεθήκαµε δίπλα σ’ αυτό ούτε µία µέρα ούτε ένα
λεπτό όλα αυτά τα χρόνια. Και το λέω αυτό, γιατί δεν πρέπει να
ξεχνάµε ποιοι βρέθηκαν µαζί τους στην κάτω και άνω πλατεία,
ποιοι βρέθηκαν µαζί στην προεδρική εκλογή, ποιοι βρέθηκαν µαζί
στην εισβολή στο Κοινοβούλιο το 2012. Δεν πρέπει να ξεχνάµε
ποιοι βρέθηκαν µαζί στα τελευταία συλλαλητήρια για το σκο-
πιανό.

Θέλουµε, όµως, να πιστεύουµε, όπως αποφάσισε ο λαός -γιατί
ο λαός αποφασίζει για τα θέµατα της πολιτικής-, είµαστε σίγου-
ροι ότι και η δικαιοσύνη θα πράξει σήµερα τα ανάλογα και θα σε-
βαστούµε απόλυτα την απόφασή της.

Κύριε Υπουργέ, για το Κρατικό Ίδρυµα Βυτίνας έχουµε µιλήσει
πάρα πολλές φορές. Έχετε έρθει και εκεί. Είµαι σίγουρος ότι δεν
θα συνεχίσετε την πολιτική ΣΥΡΙΖΑ, πέντε χρόνια χωρίς να κά-
νουµε τίποτα. Είµαστε στον δεύτερο χρόνο και έχουµε µία δέ-
σµευσή σας, ότι θα προχωρήσετε στη δηµιουργία µελισσοκοµικού
µουσείου.

Σήµερα θα ήθελα να σας ρωτήσω πολύ απλά, και όσον αφορά
και άλλες συνοδές εργασίες, τι έχει γίνει. Περιµένω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Πάντως πρέπει να αναγνωρίσετε, κύριε Κων-
σταντινόπουλε, ότι ήδη υπάρχει µία διαφορετική στάση αυτής
της Κυβέρνησης απέναντι στο ίδρυµα, υπό την έννοια ότι υπάρ-
χει ένα ενδιαφέρον, έχουµε έρθει, το έχουµε δει, το έχουµε επι-
σκεφθεί, έχουµε µιλήσει µε την τοπική αυτοδιοίκηση.

Έρχοµαι τώρα στο τι έχει γίνει στο διάστηµα από την προηγού-
µενη ερώτησή σας, η οποία, αν θυµάµαι καλά, ήταν προ τριµήνου
ή τετραµήνου. Σε αυτό, λοιπόν, το τετράµηνο και µετά την επί-
σκεψή µου στο ίδρυµα, έχουµε ξεκινήσει την προµελέτη για τη δη-
µιουργία µουσείου στο κτήριο του ιδρύµατος. Έχει ξεκινήσει η
προµελέτη. Θα είναι έτοιµη µέχρι 15 Νοεµβρίου. Η επόµενη κίνησή
µας θα είναι αίτηµα για µεταφορά πιστώσεων από το ΥΠΟΙΚ, η µε-
λέτη της τελικής υλοποίησης και η προκήρυξη διαγωνισµού για το
έργο. Υπολογίζουµε ότι θα µας πάρει τέσσερις έως έξι µήνες προ-
κειµένου να υλοποιηθεί η εργασία αυτή. Εποµένως έχουµε έναν
προγραµµατισµό συγκεκριµένο, σύµφωνα µε αυτά που έχουµε
πει, τον οποίο τον «τρέχουµε». Έχει ξεκινήσει και «τρέχει».

Το δεύτερο που θέλω να σας πω είναι ότι θα µεταφερθούν πι-
στώσεις -είναι σε εξέλιξη- 60 χιλιάδων ευρώ για την εκτέλεση σει-
ράς άµεσων εργασιών που έχουµε στον περιβάλλοντα χώρο που
έχουµε πει. Έχουµε ζητήσει, λοιπόν, και περιµένουµε να µας µε-
ταφερθούν τα χρήµατα αυτά. Πρόκειται για χωµατουργικές ερ-
γασίες, περίφραξη και ασφάλεια και έχουµε πει ότι θα κάνουµε
και µελισσοκοµικά σεµινάρια. Τα µελισσοκοµικά σεµινάρια τα
έχουµε ήδη αναθέσει στο ΙΓΕ, στο Ινστιτούτο Γεωπονικής Έρευ-
νας που «τρέχει» παρόµοια προγράµµατα.

Στο θέµα αυτό συναντήσαµε µία δυσκολία, η οποία λέγεται
COVID-19 και αυτό είναι το οποίο µας έχει αποδιοργανώσει σχε-
τικά στο θέµα αυτό. Προσπαθούµε τώρα να κάνουµε τα σεµινά-
ρια αυτά µε τη µορφή τηλεδιασκέψεων. Όπως αντιλαµβάνεστε,
όµως, το νόηµα των µελισσοκοµικών σεµιναρίων είναι να µετα-
φέρουµε φυσική παρουσία στη Βυτίνα για να γίνουν τα σεµινάρια
και όχι να γίνουν κάποια σεµινάρια µελισσοκοµίας µέσα από τη-
λεδιάσκεψη όπου οι συµµετέχοντες θα µπορούν να είναι παντού.
Παρά ταύτα εξακολουθεί να µας ενδιαφέρει αυτό, γιατί µε αυτόν
τον τρόπο θα φτιάξουµε τη βασική εκπαιδευτική δοµή, την εκ-
παιδευτική εργασία, την οποία όταν θα το επιτρέψουν οι συνθή-
κες και θα έρθουµε σε κανονικές συνθήκες µετά τον COVID, θα
είµαστε έτοιµοι να διοργανώσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Κωνσταντινό-
πουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Κύριε Υπουργέ, να θεωρήσω ότι αυτά θα συµβούν.
Εγώ είµαι καλών προθέσεων άνθρωπος.

Βεβαίως την προµελέτη, αφού µας είπατε για τον Νοέµβριο,
εµείς θα σας τη ζητήσουµε, γιατί το τι µουσείο θα φτιαχτεί είναι
πάρα πολύ σηµαντικό, αφού το τι θα συµπεριλαµβάνει το µου-
σείο αυτό θα έχει να κάνει µε την επισκεψιµότητα. Αν, δηλαδή,
είναι ένα µουσείο το οποίο δεν θα έχει ενδιαφέρον, δεν θα έρθει
κόσµος. Άρα αυτό είναι ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα. Το έχουµε
ξανασυζητήσει και εµείς τον Νοέµβριο θα είµαστε πάλι εδώ -δεν
ξεχνάµε σε οποιοδήποτε επίπεδο-, για να µπορέσουµε να δούµε
αν αυτό θα βοηθήσει. 

Επίσης, πρέπει να ξεκαθαρίσουµε σε όλους τους συναδέλ-
φους ότι τα χρήµατα αυτά είναι χρήµατα του ιδρύµατος. Δεν τα
παίρνουµε από τον Έλληνα φορολογούµενο. Τα παίρνουµε από
τον ιδρυτή.

Όσον αφορά το δεύτερο ζήτηµα, τη µελισσοκοµία, να πω ότι
υπάρχουν πρωτόκολλα για τον COVID-19. Μέχρι πενήντα άτοµα,
µέχρι τριάντα άτοµα, µέχρι είκοσι άτοµα. 
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Άρα εφόσον το επιθυµούµε να γίνουν τα σεµινάρια, θα γίνουν
µε βάση τα πρωτόκολλα, όπως γίνονται σε όλη την Ελλάδα. 

Επειδή πραγµατικά ήρθατε και το είδατε και νοµίζω ότι θα έχει
ένα πολύ µεγάλο ενδιαφέρον και για την Αρκαδία, αλλά και γενι-
κότερα για την περιοχή -υπήρξε και το ενδιαφέρον της περιφέ-
ρειας µέχρι να υλοποιηθεί- και θα µπορούσαν να εµπλακούν ο
δήµος, τα επιµελητήρια -λίγο δύσκολο βέβαια, καταλαβαίνετε,
αλλά εν πάση περιπτώσει- ας ελπίσουµε ότι θα βρεθούν κάποιες
λύσεις µεταξύ αυτών, έτσι ώστε να µπορέσουµε ουσιαστικά να
βάλουµε όλους τους αρµόδιους φορείς να εµπλακούν -οι µελισ-
σοκόµοι έχουν µια δυνατή οργάνωση- και να τους βοηθήσουµε,
γιατί υπάρχουν και αντικειµενικά προβλήµατα.

Οι µελισσοκόµοι έχουν χτυπηθεί τα τελευταία χρόνια πάρα
πολύ και το ξέρετε. Άρα θα µπορούσαµε µέσα απ’ όλη αυτή τη
διαδικασία να τους βοηθήσουµε όχι στο οικονοµικό, αλλά ουσια-
στικά στο πώς µπορούν να µετεξελίξουν τη δουλειά τους. 

Άρα, κύριε Υπουργέ, εµείς περιµένουµε, πρώτον, την προµε-
λέτη που θα θέλαµε και θα τη ζητήσουµε τον Νοέµβριο, για να
µπορέσουµε τουλάχιστον σε µια µικρή διαβούλευση όλοι µας να
βοηθήσουµε σε αυτό και δεύτερον, τα σεµινάρια να υλοποιηθούν
µε βάση τα πρωτόκολλα. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Δεν έχω κάτι να προσθέσω. Κρατώ τις παρατη-
ρήσεις του συναδέλφου και θα επανέλθουµε στο ζήτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίζουµε µε την
τέταρτη µε αριθµό 26/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Αλέξη Χαρίτση προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Καµµία εξέλιξη στην ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας δηµοπράτησης για την αξιοποίηση και
ολοκλήρωση του φιλιατρινού φράγµατος». 

Κύριε Χαρίτση, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχω καταθέσει αυτή την επίκαιρη ερώτηση για

ένα έργο το οποίο, κατά τη γνώµη µου, αναδεικνύει µεταξύ
άλλων και δοµικές διαχρονικές παθογένειες της δηµόσιας διοί-
κησης, αλλά και του πολιτικού συστήµατος στη χώρα µας. 

Γιατί µιλάµε για ένα έργο, το φιλιατρινό φράγµα, το οποίο είναι
το πιο κρίσιµο έργο τοπικής υποδοµής για την περιοχή, κυρίως
για την περιοχή της Τριφυλίας, µια περιοχή η οποία ζει από τον
πρωτογενή τοµέα, ο οποίος µάλιστα τα τελευταία χρόνια γνωρί-
ζει και ιδιαίτερη ανάπτυξη στη συγκεκριµένη περιοχή.

Είναι ένα έργο λοιπόν το οποίο, εφόσον λειτουργήσει, θα αρ-
δεύει τριάντα τέσσερις χιλιάδες στρέµµατα καλλιεργήσιµων
εκτάσεων στον κάµπο της Τριφυλίας, ένα έργο το οποίο έχει ήδη
συµπληρώσει -γι’ αυτό µίλησα για διαχρονικές παθογένειες- πε-
ρίπου δεκατέσσερα χρόνια ζωής ως προς την προσπάθεια υλο-
ποίησής του, αν λάβουµε υπ’ όψιν µας ότι ήταν το 2006 όταν
εκπονήθηκε η πρώτη αναγνωριστική µελέτη. 

Το έργο εντάχθηκε στο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης
2007-2013 το 2008 και δηµοπρατήθηκε µε συνολικό προϋπολο-
γισµό 35,3 εκατοµµύρια ευρώ. Όµως δυστυχώς, στην ένταξη -
τότε το 2008- του έργου δεν είχαν συµπεριληφθεί τα αναγκαία
αρδευτικά δίκτυα αξιοποίησης του φράγµατος. Το έργο λοιπόν
ολοκληρώθηκε στις αρχές του 2017, αλλά ποτέ δεν µπόρεσε
µέχρι σήµερα τουλάχιστον να επιτελέσει τον σκοπό για τον οποίο
κατασκευάστηκε, ακριβώς γιατί δεν είχαν προβλεφθεί τα συνοδά
έργα, τα δίκτυα δηλαδή της διοχέτευσης του νερού για την άρ-
δευση των αγροτεµαχίων. 

Μετά από έναν πολύ µεγάλο, επιτρέψτε µου να σας πω, αγώνα
δρόµου που έγινε εκείνο το διάστηµα, καταφέραµε το έργο να
ενταχθεί τελικά το 2019 στο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης
του ΕΣΠΑ 2014-2020 µε προϋπολογισµό 45.880.000 ευρώ, έτσι
ώστε επιτέλους να δηµιουργηθούν, να στηριχθούν οι αναγκαίες
υποδοµές µε τα απαραίτητα εγγειοβελτιωτικά έργα. 

Έκτοτε όµως, κύριε Υπουργέ, έχουν περάσει περίπου δεκα-
πέντε µήνες και δεν έχει υπάρξει η παραµικρή εξέλιξη σε σχέση
µε το συγκεκριµένο έργο. Σας έχω καταθέσει δύο φορές µία

ερώτηση για το συγκεκριµένο θέµα, δεν µου έχετε απαντήσει,
εγώ όµως θέλω να είµαι θετικός και να κοιτάµε µπροστά, να βλέ-
πουµε προς το µέλλον. 

Θεωρώ ότι είναι σηµαντικό το ότι είστε σήµερα εδώ για να
απαντήσετε σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση και προσπάθησα
πολύ συνοπτικά να περιγράψω την ιστορική διαδροµή αυτού του
έργου.

Αυτό το οποίο θέλω σήµερα να απαντήσουµε είναι κάτι πάρα
πολύ απλό: Ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα, πώς θα προχωρήσει η
δηµοπράτηση και η υλοποίηση του συγκεκριµένου έργου; Νοµίζω
ότι είναι κάτι το οποίο δικαιούνται επιτέλους µετά από όλα αυτά
τα χρόνια να το πληροφορηθούν και σήµερα, µε αυτή την επίκαιρη
ερώτηση είναι η ευκαιρία, οι κάτοικοι της περιοχής, οι αγρότες
της περιοχής, αλλά νοµίζω και όλη η τοπική κοινωνία, η οποία ζει
ουσιαστικά από τον πρωτογενή τοµέα σε αυτή την περιοχή.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Καλωσορίζω την ευαισθησία σας, κατ’ αρχάς,
κύριε συνάδελφε, για το συγκεκριµένο θέµα. Απλώς και εγώ δεν
θέλω να κοιτάω το παρελθόν, αλλά µια κλεφτή µατιά θα ρίξω στο
παρελθόν. Διότι, αν θυµάµαι καλά, ανέλαβε τη διοίκηση ο ΣΥΡΙΖΑ
-διορθώστε µε, κύριε Πρόεδρε- τον Ιανουάριο του 2015. Επίσης,
αν θυµάµαι καλά, βλέπω εδώ ότι η ένταξή του µε απόφαση του
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης είναι στις 2-7-2019.

Εποµένως, έχουµε µια µεσολάβηση τεσσεράµισι χρόνων
πραγµατικής αδράνειας επί του ζητήµατος αυτού. Ήσασταν,
όµως, Υπουργός στη συγκεκριµένη κυβέρνηση και φαντάζοµαι
ότι θα είχατε εξαντλήσει κάθε δυνατότητα να ασκήσετε την επιρ-
ροή σας στον τότε Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, προκειµένου
να επιταχύνει τις διαδικασίες. Είµαι βέβαιος ότι εσείς το πράξατε,
αλλά η επιρροή σας ενδεχοµένως δεν ήταν αρκετά αποτελεσµα-
τική, γιατί µετά από τεσσεράµισι χρόνια, ουσιαστικά σε προεκλο-
γική περίοδο, έγινε αυτή η ένταξη.

Ελπίζω να σας διευκόλυνε προεκλογικώς. Δεν ξέρω αν το χρη-
σιµοποιήσατε, αλλά εν πάση περιπτώσει, δεν θα ήταν και κακό,
µιας και έγινε η ένταξη τελικώς.

Λέω το εξής τώρα, από τότε µέχρι σήµερα τι είναι εκείνο το
οποίο έχει γίνει. Έχει, λοιπόν, γίνει ο προϋπολογισµός της κατα-
σκευής των έργων, που διαµορφώνεται σε 31.680.000 ευρώ. Εκεί
υπάρχει µέσα -θέλω να επιστήσω λίγο την προσοχή σας στη συγ-
κεκριµένη απόφαση- ένα κεφάλαιο που λέγεται «απαλλοτριώσεις
προϋπολογισµού 5.700.000 ευρώ, αρχαιολογία 100.000 ευρώ,
ηρτηµένη εσοδεία προϋπολογισµού 100.000 ευρώ, ΔΕΗ προϋπο-
λογισµού 100.000 ευρώ» και έχει έναν συνολικό προϋπολογισµό
για το σύνολο των απαιτουµένων έργων 45.880.000 ευρώ, µε
συγχρηµατοδότηση από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης.

Για να προχωρήσει το έργο, τι πρέπει να γίνει; Πρέπει να συµ-
πληρωθούν οι κτηµατολογικοί πίνακες και τα διαγράµµατα για
το σύνολο της προς απαλλοτρίωση έκτασης και εποµένως, έχουν
κτηµατογραφηθεί τα τριακόσια σαράντα δύο στρέµµατα τα
οποία είναι πλήρη, µε εγκεκριµένα κτηµατολογικά διαγράµµατα
και πίνακες. Υπολείπονται διακόσια είκοσι οκτώ στρέµµατα για
να ολοκληρωθούν τα απαιτούµενα για την προς απαλλοτρίωση
περιοχή.

Εµείς γρήγορα, δηλαδή στις 29-4-2020 λάβαµε απόφαση στο
Υπουργικό Συµβούλιο. Λάβαµε απόφαση µε την πράξη 12, µε την
οποία έγινε η υπαγωγή του συγκεκριµένου έργου στις διατάξεις
της παραγράφου 1 του άρθρου 7Α του Κώδικα Αναγκαστικών
Απαλλοτριώσεων Ακινήτων και δόθηκε µε αυτό εξουσιοδότηση
στα αρµόδια όργανα για την κήρυξη απαλλοτριώσεων για το εν
λόγω έργο. Σηµαίνει ότι έχουµε βάλει το έργο αυτό στην ταχεία
διαδικασία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Έχω ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε; Νοµίζω ότι ίσως δεν θα χρει-
αστεί και η δευτερολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίστε, κύριε
Υπουργέ.
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ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): Με βάση αυτή την υπαγωγή, η διαδικασία κήρυξης
της απαλλοτρίωσης σε συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες -
δασαρχείο, κτηµατική υπηρεσία- εκτιµάται ότι θα ολοκληρωθεί σε
περίπου οκτώ µε δέκα µήνες µ’ αυτή την ταχεία διαδικασία.

Θα ακολουθήσει ταυτόχρονα η επικαιροποίηση των τευχών του
προϋπολογισµού και τιµολογίου. Σύµφωνα µε τα τελευταία ηρτη-
µένα ενιαία τιµολόγια, θα διαµορφωθούν τεύχη δηµοπράτησης και
όλα τα απαραίτητα έγγραφα θα αποσταλούν αρµοδίως επικυρω-
µένα και θεωρηµένα στην ειδική υπηρεσία εφαρµογής του Προ-
γράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης για την απαιτούµενη
προέγκριση δηµοπράτησης.

Τελικά, η εκτίµησή µας είναι ότι θα µπορέσουµε να δηµοπρα-
τήσουµε το υποέργο της κατασκευής. Αυτό θα γίνει το πρώτο τε-
τράµηνο του 2021.

Ως προς το θέµα της συντάξεως µνηµονίου -µε ρωτάτε για το
µνηµόνιο στην ερώτηση µε το Υπουργείο Πολιτισµού- προκειµέ-
νου να πραγµατοποιηθεί αυτή η υπογραφή, απαιτείται να έχει
υπάρξει δηµοπράτηση του έργου και συντέλεση των απαλλοτριώ-
σεων για τις εκτάσεις κατασκευής των αντλιοστασίων και όπου
αλλού, προκειµένου να έχει νόηµα το µνηµόνιο συνεργασίας, γιατί
αλλιώς δεν έχει κανένα νόηµα.

Άρα, συµπερασµατικά, το παρακολουθούµε, το προχωρούµε,
έχει απασχολήσει το Υπουργικό Συµβούλιο, έχουν εκδοθεί οι απο-
φάσεις επιτάχυνσης και σας έχω δώσει και το χρονοδιάγραµµα
του έργου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Χαρίτση,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Θα χρειαστώ µόνο τριάντα δευτερόλεπτα,
κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, µάλλον ξεχάσατε να πείτε αυτό το
οποίο είπα πριν κι εγώ, ότι στα τέσσερα χρόνια του ΣΥΡΙΖΑ το
έργο όµως ολοκληρώθηκε το 2017. Δεν είναι λίγο πράγµα αυτό.
Εγώ όµως µίλησα και για διαχρονικές αδυναµίες και καθυστερή-
σεις. Αυτό µας αφορά όλους. Και εγώ δεν θέλω να κρύβοµαι όταν
έχουµε τόσο σηµαντικά έργα τα οποία καθυστερούν για διοικητι-
κούς ή για πολιτικούς λόγους σε όλη αυτή τη µακρά περίοδο των
δεκατεσσάρων ετών.

Θεωρώ θετικό το ότι, επιτέλους, καταθέτετε ουσιαστικά ένα
χρονοδιάγραµµα για την αποπεράτωση του έργου. Μιλάτε, λοι-
πόν, για δηµοπράτηση το πρώτο τετράµηνο του 2021 και µετά θα
προχωρήσει, έπεται και το µνηµόνιο συνεργασίας µε το Υπουργείο
Πολιτισµού και να προχωρήσει και η σχετική διαδικασία.

Θα είµαστε εδώ, θα το παρακολουθούµε. Εύχοµαι πραγµατικά
να µπορέσουµε να τηρήσουµε αυτά τα χρονοδιαγράµµατα, έτσι
ώστε αυτό το πολύπαθο έργο επιτέλους να ολοκληρωθεί και να
παίξει τον πολύ σηµαντικό ρόλο που έχει να παίξει στην περιοχή
της Τριφυλίας και στον πρωτογενή µας τοµέα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, δεν έχω κάτι να συµπλη-
ρώσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θα µας περιµένετε,
κύριε Υπουργέ, για την επόµενη ερώτηση, γιατί κατεβαίνει ο κ.
Κεγκέρογλου ο οποίος είναι και γραµµατέας του Κινήµατος Αλλα-
γής και έχει µία απασχόληση στο γραφείο του.

Διακόπτουµε για πολύ λίγα λεπτά.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίζεται η συνε-

δρίαση.
Θα συζητήσουµε την πέµπτη µε αριθµό 28/5-10-2020 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Μέτρα στήριξης και
έκτακτη οικονοµική ενίσχυση των µελισσοκόµων της Κρήτης».

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολο-
γία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Είναι πλέον αποτυπωµένο ότι πολλοί κλάδοι της οικονοµίας
µας και συνολικά βεβαίως η οικονοµία µας επλήγησαν από τα πε-
ριοριστικά µέτρα τα οποία ελήφθησαν για την υγειονοµική κρίση
και την αντιµετώπιση της πανδηµίας. Ορισµένοι όµως κλάδοι
είναι ιδιαίτερα ζηµιωµένοι και είναι αυτοί οι κλάδοι που συνδέον-
ται µε την κύρια οικονοµική δραστηριότητα που επλήγη, δηλαδή
τον τουρισµό.

H µειωµένη διάθεση της παραγωγής µελιού -λόγω ακριβώς
της σύνδεσης και της διάθεσής του στον τοµέα του τουρισµού,
είτε είναι η εστίαση, είτε είναι τα ξενοδοχεία, είτε είναι γενικό-
τερα η εµπορική δραστηριότητα και η εµπορική διάθεση από ση-
µεία λιανικής πώλησης-, έχει στοιχίσει οικονοµικά πάρα πολύ
στους τέσσερις χιλιάδες παραγωγούς της Κρήτης, οι οποίοι ζη-
τούν τη στήριξή σας, µε δεδοµένο ότι ουσιαστικά δεν λαµβάνουν
επιδότηση, αλλά µιας µορφής ενίσχυση από ένα επιχειρησιακό
πρόγραµµα. 

Θεωρώ ότι το Υπουργείο πρέπει άµεσα -και αυτό ρωτάµε- να
λάβει σηµαντικά µέτρα για τη στήριξή τους, µε δεδοµένο ότι όσο
δεν στηρίζεται η τοπική παραγωγή, τόσο αφήνονται περιθώρια
για ελληνοποιήσεις και εισαγωγές. Η στήριξη των παραγωγών,
η στήριξη της ντόπιας παραγωγής είναι και φραγµός στις αθέµι-
τες πρακτικές ορισµένων εισαγωγέων, οι οποίοι µετονοµάζουν
αυτά τα οποία εισάγουν σε ελληνικά. 

Με αυτήν την έννοια θα ήθελα να ενηµερώσετε τη Βουλή και
διά της Βουλής τους µελισσοπαραγωγούς για τα µέτρα τα οποία
προτίθεστε να λάβετε από εδώ και πέρα, ποια έχετε ήδη λάβει
και βεβαίως όσον αφορά ιδιαίτερα στην Κρήτη που επλήγη πε-
ρισσότερο -λόγω τού ότι ο πυλώνας του τουρισµού είναι πάρα
πολύ βασικός-, αν έχουµε και ιδιαίτερα µέτρα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για την πρωτολογία του.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, σωστά επισηµάνθηκε ότι η µελισσοκοµία στηρίζε-

ται στο πλαίσιο του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης ούτως
ή άλλως, αλλά θα µιλήσω ειδικότερα, γιατί αυτό είναι κάτι το
οποίο αποτελεί ένα πρόγραµµα γενικότερης στήριξης, ενώ εδώ
έχουµε κατά τη γνώµη µου ένα ειδικό ζήτηµα, το οποίο συνδέεται
µε τη διαταραχή από τον κορωνοϊό και για το οποίο θα σας πω. 

Εν πάση περιπτώσει, υπάρχει ένα συνολικό ποσό επιχορήγη-
σης της δράσης 3.1 που καθορίστηκε στο συνολικό ύψος των
2.020.000 ευρώ. Στη δράση αυτή συµµετείχαν χίλιοι εκατόν δε-
κατρείς µελισσοκόµοι από τις τέσσερις περιφερειακές ενότητες
της Κρήτης, που σας ενδιαφέρει περισσότερο µε βάση την επί-
καιρη ερώτηση. Το δικαιούµενο ποσό για το 2020 ανέρχεται ει-
δικά για την Περιφέρεια Κρήτης στα 350.937,54 ευρώ. Κατά την
υλοποίηση της δράσης 3.2 καθορίστηκε συνολικό ποσό επιχο-
ρήγησης της δράσης σε 3.216.000 ευρώ. Το ύψος ενίσχυσης ανά
µετακινούµενη κυψέλη ορίστηκε στα 3,44 ευρώ. Στη δράση συµ-
µετείχαν 684 µελισσοκόµοι από τις τέσσερις περιφερειακές ενό-
τητες της Κρήτης. Το δικαιούµενο ποσό για το 2020 ανέρχεται
στα 770.680,40 ευρώ. Παράλληλα, µε απόφασή µου υπήρξε πε-
ραιτέρω δράση και εκεί από την Κρήτη συµµετείχαν τέσσερις δι-
καιούχοι, µε συνολικό δικαιούµενο ποσό 19.812 ευρώ. Άρα
υπάρχει µια ειδική φροντίδα και µέριµνα στο Πρόγραµµα Αγρο-
τικής Ανάπτυξης για τη µελισσοκοµία.

Παρά ταύτα, έχει υπάρξει αυτή η διαταραχή που έχουµε εντο-
πίσει. Ήδη υπάρχει µελέτη η οποία γίνεται στο Υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης για να υπολογιστεί το ύψος της διαταραχής και
αντιστοίχως η ενίσχυση µε την οποία πρόκειται να στηρίξουµε
τον µελισσοκοµικό κλάδο. Αυτό βέβαια δεν θα αφορά στην
Κρήτη µόνο, αλλά θα αφορά στο σύνολο της µελισσοκοµίας στην
Ελλάδα. Στο αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα θα ανακοινώ-
σουµε το ύψος της στήριξης αυτής και τους δικαιούµενους των
συγκεκριµένων ποσών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Κεγκέρογλου,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι προφανές ότι δεν έχει γίνει αποτίµηση της ζηµιάς που
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υπέστη ο κλάδος. Ελπίζουµε ότι αυτό θα γίνει σύντοµα, γιατί µε
βάση αυτό θα σχεδιαστούν και τα µέτρα. Βεβαίως, δεν µιλάµε
για αποζηµίωση της απώλειας εισοδήµατος σε αυτήν την πε-
ρίοδο, αλλά µε την ευκαιρία αυτής της ζηµιάς να δώσουµε τη
στήριξη εκείνη στη µελισσοπαραγωγή, ούτως ώστε να µπορέσει
να ενισχύσει τον ανταγωνιστικό της χαρακτήρα και ταυτόχρονα
να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα των ελληνοποιήσεων.

Είναι πάρα πολύ σηµαντικό, εάν εσείς, κύριε Υπουργέ, µε τα
εργαλεία τα οποία έχετε, το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης
και ιδιαίτερα για την περίοδο που θα ξεκινήσει το επόµενο διά-
στηµα, βάλετε προτεραιότητα τη στήριξη της µελισσοτροφίας,
της µελισσοπαραγωγής και βέβαια παράλληλα µε συγκεκριµένες
δράσεις που θα αναδεικνύουν την ποιοτική υπεροχή του ελληνι-
κού µελιού και ιδιαίτερα συγκεκριµένων περιοχών. 

Εδώ είναι που θα θέλαµε και θέλουν και ζητούν οι παραγωγοί -
γιατί, ναι, µεν πήρατε κάποια µέτρα, αλλά δεν είναι ικανοποιηµένοι
απ’ αυτά και περιµένουν κι άλλα- να υπάρξει προσπάθεια στήριξης
και της τοπικής παραγωγής πια µε τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα
που έχει η καθεµιά. 

Ιδιαίτερα για την Κρήτη, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, ότι έχει
ήδη γίνει µια προσπάθεια, για να ληφθεί κατ’ αρχάς ο τίτλος του
ΠΟΠ στο µέλι Κρήτης, να αποδοθεί αυτός ο τίτλος στο πευκο-
θυµαρόµελο, ένας συνδυασµός που λόγω των ιδιαίτερων κλιµα-
τολογικών συνθηκών και των φυτών από τα οποία οι µέλισσες
αντλούν την πρώτη ύλη έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Δεν έχει
ευοδωθεί αυτή η προσπάθεια απόλυτα και αυτό το οποίο θέ-
λουµε είναι να την στηρίξετε, ώστε να ολοκληρωθεί.

Χρειάζονται, βεβαίως, ενθάρρυνση και στήριξη, προκειµένου
να αντιµετωπίσουν τον ανταγωνισµό -γιατί υπάρχει ανταγωνι-
σµός και σ’ αυτό το επίπεδο- των τοπικών µελισσοκοµικών
φυτών. Γνωρίζετε από τους επιστήµονες, από τους παραγωγούς,
ότι υπάρχουν αυτά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά για την Κρήτη.
Όµως, επειδή υπάρχει µια ανατροπή στο περιβάλλον και ένας
έντονος ανταγωνισµός, που οδηγεί στην καταστροφή τους, οδη-
γεί στην περιθωριοποίηση τους, αυτά τα στοιχεία πραγµατικά
δεν βοηθούν στο να συνεχιστεί η παραγωγή ποιοτικού µελιού µε
τα χαρακτηριστικά για τα οποία µιλήσαµε. Άρα θα θέλαµε να
δούµε και σε αυτή την κατεύθυνση µέτρα.

Με την ευκαιρία, κύριε Υπουργέ, δείτε ξανά ορισµένους κλά-
δους συγκεκριµένης παραγωγής, που δεν είναι µεγάλου οικονο-
µικού µεγέθους, αλλά είναι κρίσιµοι για τους ανθρώπους που
µοχθούν σ’ αυτούς τους τοµείς -σας το έχω ξαναθέσει-, όπως τα
αρωµατικά φυτά, που δεν έχουν ενταχθεί στα µέτρα στήριξης.
Και όχι µόνο δεν έχουν ενταχθεί στα µέτρα στήριξης, αλλά δεν
µπορούν να έχουν και από το Υπουργείο Οικονοµικών και από τα
άλλα την αντίστοιχη διευκόλυνση, ενώ βιώνουν τα ίδια προβλή-
µατα και χειρότερα θα έλεγα, διότι και αυτοί είναι ένας κλάδος
που συνδέονται µε τον τουρισµό και η ζηµιά τους είναι πάρα
πολύ µεγάλη.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Απλώς, να επισηµάνω το εξής, χωρίς να διαφωνώ µε τον κ.

Κεγκέρογλου: Η επιλογή την οποία κάναµε -και θεωρώ ότι είναι
ορθή επιλογή- είναι ότι έπρεπε να αφήσουµε -προκειµένου να
µελετήσουµε τη διαταραχή στο µέλι- να παρέλθει η τουριστική
περίοδος, για να µελετήσουµε την επίπτωση της τουριστικής πε-
ριόδου, καθώς ένα σηµαντικό κοµµάτι της παραγωγής µελιού
διοχετεύεται κυρίως σε πρωινά και εποµένως έπρεπε να δούµε
το πώς θα επιδράσει αυτή η περίοδος και τι εύρους διαταραχή
θα έχει υπάρξει εξαιτίας του τουρισµού. Έπρεπε να γίνει αυτό,
προκειµένου να έχουµε σαφή εικόνα τώρα που τελειώνει η του-
ριστική περίοδος, αν και στην Κρήτη που ήµουν προσφάτως εξα-
κολουθεί να τρέχει η τουριστική περίοδος, δηλαδή, ευτυχώς
έχουµε ακόµα ανοιχτά ξενοδοχεία και ορισµένα απ’ αυτά έχουν
και πολύ καλή πληρότητα.

Εποµένως, σας λέω ότι αυτός είναι λόγος για τον οποίο η εκτί-
µηση γίνεται τώρα και θα ξεκινήσει να γίνεται τώρα, γιατί έπρεπε
να έχουµε πλήρη εικόνα.

Από την άλλη µεριά, αναδεικνύει ο κ. Κεγκέρογλου -και σωστά-
το ζήτηµα της τυποποίησης και µάλιστα σε συνδυασµό µε µια πι-
στοποίηση υψηλής ποιότητας.

Εγώ επειδή, ούτως ή άλλως, αγαπώ το κρητικό µέλι, θεωρώ
ότι έχει ιδιαίτερα και συγκεκριµένα χαρακτηριστικά. Χρειάζεται
µια συνεννόηση µεταξύ των παραγωγών και εγώ θέλω να τους
παροτρύνω σ’ αυτό. 

Θέλω να πω δηµοσίως ότι τα ΠΟΠ προϊόντα αποκτούν ένα
νόηµα όταν έχουν ένα ορισµένο µέγεθος, µια ορισµένη ποσό-
τητα. Το να κάνουµε ΠΟΠ µε εντελώς τοπικά χαρακτηριστικά
έχει µεν µια προστιθέµενη αξία, αλλά αντιλαµβανόµαστε ότι ταυ-
τόχρονα δηµιουργεί και έναν εµπορικό περιορισµό. Άρα, θέλει
µια ευρύτερη συνεννόηση, προκειµένου να έχουµε και κρίσιµες
ποσότητες, ώστε το ΠΟΠ αυτό προϊόν να αποκτά ανταγωνιστικά
και εξαγωγικά χαρακτηριστικά. 

Τα εξαγωγικά τους δε χαρακτηριστικά, θα πρέπει να συνδέον-
ται και µε ένα κρίσιµο µέγεθος. Αν οι παραγωγές είναι πάρα πολύ
µικρές, τότε -κακά τα ψέµατα- έχουν περιορισµένες δυνατότητες
να αναπτυχθούν. Αυτό το λέω, γιατί τα ΠΟΠ έχουν πολύ συχνά
και γεωγραφικούς προσδιορισµούς. Έχουν περιοχές, όπου λένε
ότι παράγονται. Αυτό δεν είναι δικό µου θέµα. Εγώ το λέω ως µια
σκέψη προς τους παραγωγούς. Δεν αποφασίζω εγώ για το ποια
αίτηση θα υποβληθεί για τα ΠΟΠ προϊόντα. Οι παραγωγοί το
αποφασίζουν. Απλώς, το λέω, γιατί αν κλείνει πάρα πολύ το γε-
ωγραφικό εύρος του ΠΟΠ, τότε στην πραγµατικότητα δεν
έχουµε τη δυνατότητα να προχωρήσουµε σε σηµαντικές παρα-
γωγές και εποµένως να εκµεταλλευτούµε αυτό το πλεονέκτηµα. 

Συζητώ µε τους παραγωγούς µας. Στην Κρήτη συζήτησα µαζί
τους και για το µέλι. Είµαι βέβαιος ότι καταλαβαίνουν τα ζητή-
µατα. Θεωρώ ότι βρισκόµαστε σε µια περίοδο και µια πορεία που
θα διαφανεί ο εξαγωγικός και ανταγωνιστικός χαρακτήρας της
ελληνικής γεωργίας. Έχει φανεί αυτό το 2019. Ήταν εντυπω-
σιακά τα αποτελέσµατα του 2019. Έχουµε εικόνα των εξαγωγών
το 2020. Υπάρχουν προϊόντα µας που το 2020 πάνε εξαιρετικά
καλά. Θεωρώ ότι είναι µια διάσταση που πρέπει να την αναδει-
κνύουµε, καθώς βελτιώνεται θεαµατικά το ισοζύγιο µας εισαγω-
γών-εξαγωγών στο επίπεδο των αγροτικών προϊόντων. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς, κύριε

Υπουργέ, σας ευχαριστούµε θερµά, επειδή επί µιάµιση ώρα εδώ
σας ταλαιπωρούµε. Όπως είπατε σε µια παρέµβασή σας και είναι
κάτι που λέω πάντα ως Προεδρεύων, θεωρώ πολύ σηµαντικό το
θέµα του κοινοβουλευτικού ελέγχου, διότι και οι συνάδελφοι θέ-
τουν σηµαντικά ερωτήµατα, αλλά βρίσκεται απέναντί τους και ο
αρµόδιος Υπουργός, ο οποίος ενηµερώνει και έτσι ενηµερώνεται
και ο ελληνικός λαός. Μάλιστα, εσείς µε την ιδιότητά σας ως
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κάνατε και εµένα
σήµερα γνώστη µερικών πραγµάτων, γιατί σχεδόν όλη η χώρα
και όλοι εµείς οι Βουλευτές έχουµε να αντιµετωπίσουµε θέµατα
του πρωτογενούς τοµέα. Σας ευχαριστούµε θερµά.

Συνεχίζουµε µε την τελευταία ερώτηση για σήµερα.
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 25/5-10-2020 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λεωνίδα Στολτίδη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ακατάλληλη η στέγαση για το
Ειδικό Εργαστήρι Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης στο Κορδελιό
της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης».

Κύριε Στολτίδη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας από την

αρχή της χρονιάς µε παρέµβαση-ερώτηση ανέδειξε τους δυσµε-
νείς όρους µε τους οποίους ξεκινά πάλι η χρονιά για την Ειδική
Αγωγή. Διαχρονικά προβλήµατα, όπως κτηριακά, αδιοριστία, εµ-
φανίζονται ακόµα πιο οξυµένα δεδοµένης της περιόδου που δια-
νύουµε. 

Δυστυχώς, ο σύνθετος, ευαίσθητος και µε πολλαπλάσιες
ανάγκες χώρος της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης όλο το προ-
ηγούµενο διάστηµα τέθηκε σε καραντίνα. Δηλαδή, δεν υπήρξε
από την πλευρά του Υπουργείου εξειδικευµένη, αναγκαία, διεπι-
στηµονική παρέµβαση για τα παιδιά και τις οικογένειές τους. Με-
ρικές, όµως, περιπτώσεις που αφορούν και το συγκεκριµένο
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Υπουργείο είναι εξοργιστικές, θα λέγαµε, και απαιτούν άµεσης
κυβερνητικής παρέµβασης χωρίς µισόλογα, γραφειοκρατικά τερ-
τίπια και πολιτικούς ελιγµούς.

Στο Ειδικό Εργαστήρι Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης στο Κορ-
δελιό φοιτούν τριάντα έξι µαθητές και εκπαιδευτικοί, οι οποίοι
κάνουν µάθηµα σε ένα κατάστηµα-διαµέρισµα µε χώρους στο
ισόγειο και στον πρώτο όροφο, στον οποίο έχουν πρόσβαση από
στενές µεταλλικές σκάλες µόνο οι εκπαιδευτικοί και όσα παιδιά
δεν έχουν κινητικά προβλήµατα. 

Το κτήριο δεν προσφέρει τη δυνατότητα προαυλισµού και οι
µαθητές πραγµατοποιούν το διάλειµµά τους στον εσωτερικό διά-
δροµο. Οι δύο τουαλέτες που υπάρχουν δεν καθαρίζονται στη
διάρκεια του ωραρίου λειτουργίας λόγω έλλειψης προσωπικού
καθαριότητας.

Οι εκπαιδευτικοί κάνουν µαθήµατα σε τρεις αίθουσες των
οκτώ τετραγωνικών µέτρων, στις οποίες χωράνε µετά βίας τρεις
µαθητές. Στην πρώτη αίθουσα των είκοσι τεσσάρων τετραγωνι-
κών και στη δεύτερη των είκοσι ενός τετραγωνικών πραγµατο-
ποιούν το µάθηµα τους δύο ή και τρία τµήµατα ταυτόχρονα. Η
λογοθεραπεία και η εργοθεραπεία γίνονται σε µικρούς χώρους
χωρισµένους µε κουρτίνες. 

Να σηµειώσουµε εδώ ότι εδώ και έξι χρόνια αποτελεί πάγιο αί-
τηµα στις διεκδικήσεις των εκπαιδευτικών και των γονιών η µε-
ταστέγαση του σχολείου. Όµως, και φέτος ξεκίνησε η λειτουργία
του υπό τις άθλιες αυτές συνθήκες, αφού ακόµα δεν έχει υλο-
ποιηθεί η περσινή απόφαση µεταφοράς του σε άλλο κτήριο.

Από το σχολείο λείπει ο αναγκαίος εξοπλισµός, όπως θρανία,
καρέκλες, ηλεκτρονικοί υπολογιστές και άλλα. Έπειτα από δε-
καέξι χρόνια από την εγκατάσταση του σχολείου στον χώρο αυτό
εξακολουθεί να λειτουργεί µε τον εξοπλισµό που του είχε δοθεί
τότε και µάλιστα για την εκπαίδευση εννέα παιδιών. 

Είναι τουλάχιστον κοροϊδία από την πλευρά της σηµερινής Κυ-
βέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά και όσων κυβερνήσεων
έχουν περάσει όλα αυτά τα χρόνια να µιλούν κάθε χρόνο για
ασφαλή έναρξη της σχολικής χρονιάς, την ώρα που έχουν δηµι-
ουργήσει τέτοιες συνθήκες και λειτουργούν τέτοιοι χώροι, που
τους ονοµάζουν βεβαίως -αν είναι δυνατόν!- χώρους εκπαίδευ-
σης. 

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, τι θα κάνετε για να γίνει άµεσα η
µεταστέγαση του Ειδικού Εργαστηρίου Επαγγελµατικής Εκπαί-
δευσης στο Κορδελιό σε κατάλληλο χώρο ως προσωρινή λύση;

Τι θα γίνει, για να προχωρήσουν άµεσα οι διαδικασίες για την
ανέγερση σύγχρονων διδακτηρίων που να ανταποκρίνονται στις
ανάγκες των µαθητών και των εκπαιδευτικών µε αποκλειστική ευ-
θύνη του κράτους χωρίς ΣΔΙΤ;

Και τι θα γίνει, για να δοθεί µε κρατική χρηµατοδότηση όλος ο
απαραίτητος εξοπλισµός για τη λειτουργία του σχολείου;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Στην ερώτηση, όπως

προανήγγειλα στην αρχή της συνεδρίασης, θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Εσωτερικών, ο κ. Θεόδωρος Λιβάνιος.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ, κύριε Στολτίδη, µπορώ να σας διαβεβαιώσω κατ’

αρχάς ότι αυτή η Κυβέρνηση δίνει ιδιαίτερο βάρος στον τοµέα
της Ειδικής Αγωγής. Για τον λόγο αυτό ολοκληρώθηκαν οι προσ-
λήψεις τεσσεράµισι χιλιάδων ατόµων, εκπαιδευτικών στις δοµές
της Ειδικής Αγωγής για πρώτη φορά µετά από πολλά χρόνια και
γι’ αυτόν τον λόγο σχεδιάζεται και καταρτίζεται ένα σχέδιο για
τη σχολική στέγη γενικότερα και για την Ειδική Αγωγή, αλλά και
για τις υπόλοιπες εκπαιδευτικές µονάδες της πρωτοβάθµιας και
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, αλλά και για την Προσχολική
Αγωγή.

Θα ξεκινήσω να απαντώ στα ερωτήµατά σας από το κοµµάτι
της καθαριότητας των σχολείων. Αυτό που µπορώ να σας πω
είναι ότι η Κυβέρνηση αυτή για πρώτη φορά µετά από δέκα χρό-
νια µεταβίβασε στους δήµους την αρµοδιότητα για την καθαριό-
τητα των σχολικών µονάδων. Οι συµβάσεις πλέον δεν είναι
συµβάσεις έργου, αλλά συµβάσεις ορισµένου χρόνου, το οποίο
αύξησε την κρατική χρηµατοδότηση από τα 51 εκατοµµύρια

προς τα 84 εκατοµµύρια ευρώ, άρα κατά 33 εκατοµµύρια ευρώ
παραπάνω. 

Δόθηκε η δυνατότητα στους δήµους το προσωπικό µερικής
απασχόλησης που εγκρίθηκε να το απασχολήσουν, ώστε να γίνει
πλήρους απασχόλησης. Δόθηκε η δυνατότητα σύναψης τετρά-
µηνων συµβάσεων µέχρι 31-12-2020, οπότε µια σύµβαση η οποία
θα συναφθεί τις παραµονές της λήξης του έτους µπορεί να φτά-
σει µέχρι το τέλος Απριλίου και να καλύψει το µεγαλύτερο µέρος
του σχολικού έτους λόγω των αυξηµένων αναγκών του κορω-
νοϊού και εξετάζεται και θα κατατεθεί µάλλον και στο νοµοσχέδιο
σήµερα µια τροπολογία, όπου δίνεται η δυνατότητα στο επιπλέον
20% εγκριθεισών θέσεων να γίνουν µε συµβάσεις µίσθωσης
έργου κυρίως για να καλύψουν και ένα θέµα που έχει θέσει -µε-
ταξύ άλλων- και το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, που αφορά
τις περιπτώσεις αλλοδαπών καθαριστριών. Νοµίζω, λοιπόν, ότι
στον τοµέα της καθαριότητας έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα. 

Το δεύτερο είναι το συγκεκριµένο κοµµάτι για το Ειδικό Σχολείο
στο Κορδελιό. Υπάρχει πράγµατι µια διαδικασία, η οποία έχει ξε-
κινήσει από τον Απρίλιο του 2019. Όπως µας είχε ενηµερώσει το
Δήµος Κορδελιού-Ευόσµου έγινε ο πρώτος διαγωνισµός για εκµί-
σθωση στέγης. Ο πρώτος διαγωνισµός βγήκε άγονος, γιατί ένα
κτίριο το οποίο είχε προσφερθεί στη διαγωνιστική διαδικασία δεν
πληρούσε τις προϋποθέσεις καταλληλότητας. Έγινε δεύτερος
διαγωνισµός, όπου βρέθηκε πράγµατι ένα κτήριο, το οποίο είναι
κατάλληλο, χρειάζεται όµως κάποιες µετατροπές και τώρα είµα-
στε στη φάση ολοκλήρωσης της διαγωνιστικής διαδικασίας για
τον καθορισµό του τιµήµατος, προκειµένου να προχωρήσει. 

Ειδικά για τον εξοπλισµό των σχολικών µονάδων, όπως γνω-
ρίζετε, ο εξοπλισµός, µε εξαίρεση τα θρανία και τις καρέκλες,
είναι αρµοδιότητα των δήµων. Η σχολική επιτροπή είναι έτοιµη
να ικανοποιήσει κάθε σχετικό αίτηµα µε ιδιαίτερη ευαισθησία δε
στο θέµα του συγκεκριµένου σχολείου. Για τα θρανία και τις κα-
ρέκλες αρµόδια είναι η «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ (ΚΤ.ΥΠ.)Α.Ε.».
Οπότε, πρέπει να υποβληθεί ένα σχετικό αίτηµα για να αντικατα-
σταθεί ο εξοπλισµός.

Κλείνοντας -κι είναι ενδεικτικό του πόσο σηµαντικό είναι να προ-
χωρήσει το θέµα της σχολικής στέγης- το Υπουργείο Εσωτερικών,
πέρα από τα άλλα συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα που τρέ-
χουν, στο πρόγραµµα «Αντώνης Τρίτσης» έχει εκδώσει δύο προ-
σκλήσεις, την πρόσκληση 7 και την πρόσκληση 10. Η πρόσκληση
7 επιχορηγεί για αξιοποίηση κτηριακού αποθέµατος δήµου µέχρι
2 εκατοµµύρια ευρώ, στο οποίο ρητά αναγράφονται και οι σχολι-
κές υποδοµές και η ανέγερση σχολικού κτηρίου ή η ανακαίνισή
του. Υπάρχει η πρόσκληση για τον προσεισµικό έλεγχο των σχο-
λείων, το οποίο είναι πολύ σηµαντικό και πρέπει να τρέξει και αυτό.
Τέλος, υπάρχει και η πρόσληψη 10, που κι εκεί ο δήµος µπορεί να
υποβάλει πρόταση, µεταξύ των οποίων ένα κοµµάτι αφορά και τα
σχολεία. 

Άρα, λοιπόν, υπάρχουν και χρηµατοδοτικά εργαλεία και µπο-
ρεί να διαφωνείτε ως κόµµα, το οποίο το κατανοώ ως θέση, αλλά
ο Δήµος Κορδελιού-Ευόσµου µάς ενηµερώνει ότι ειδικά για τη
µόνιµη λύση του προβλήµατος -γιατί και η λύση που θα δοθεί
τώρα θα είναι σε ενοικιαζόµενο κτήριο- αυτό που επιθυµεί είναι
να προχωρήσει σε διαδικασία ΣΔΙΤ. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Στολτίδη, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα µπορούσαµε να αναφερθούµε, κύριε Υπουργέ, στις ελλεί-

ψεις, ποιες καλύφθηκαν και ποιες µένουν, αλλά τώρα θα επιµεί-
νουµε στο συγκεκριµένο θέµα, γιατί αυτή η περίπτωση δεν
µπορεί να περιµένει τον γενικό σχεδιασµό. Αντιλαµβάνεστε ότι
δεν είναι προσωπική η κριτική, αλλά όταν τίθεται ένα ζήτηµα,
στοιχειωδώς θα έπρεπε προφανώς ο αρµόδιος Υπουργός να έχει
όλη τη δυνατή εικόνα της υπόθεσης. Νοµίζουµε, κύριε Υπουργέ,
ότι ο οποιοσδήποτε έβλεπε τις εικόνες του σχολείου αυτού σε
φωτογραφίες που υπάρχουν και στο ίντερνετ, ακόµα και ο πιο
δύσπιστος, ακόµα και ο πιο απαθής, θα έφριττε απ’ αυτή την
συγκεκριµένη κατάσταση. Μιλάµε στην κυριολεξία για τραγωδία,
η οποία όµως αντιµετωπίζεται σχεδόν σαν ανέκδοτο, να έχεις δη-
λαδή παιδιά µε κάθε είδους αναπηρίες, ακόµη και µε πιο µεγάλες
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και ειδικές ανάγκες, και να τα υποβάλλεις στις χειρότερες συν-
θήκες, τιµωρώντας τα σχεδόν µε τη δυσχέρεια πρόσβασης
ακόµη και στον χώρο εκπαίδευσης, που όχι µόνο δηλαδή δεν
απαλύνουν το πρόβληµα τους, αλλά αντιθέτως είναι σαν να υπο-
βάλλονται σε βασανιστήρια. Διότι ακριβώς αυτό γίνεται στην
προκειµένη περίπτωση. Δεν µπορεί να έχει προχωρήσει τόσο η
επιστήµη, να σπουδάζουν και να υπάρχουν επιστήµονες εξειδι-
κευµένοι που µπορούν να ανεβάσουν την ποιότητα και την προ-
οπτική στη ζωή αυτών των παιδιών, να απαλύνουν τους γονείς
τους από τη µεγάλη δυσκολία που αντιµετωπίζουν και από τον
κοινωνικό αποκλεισµό, και να αντιµετωπίζονται όλοι, παιδιά µε ει-
δικές ανάγκες, εκπαιδευτικοί και γονείς µε µεσαιωνικές µεθό-
δους, µεσαιωνικές συνθήκες και µεσαιωνικές υποδοµές εν µέσω
πανδηµίας, χωρίς προαυλισµό και καθαρό αέρα, µε κίνδυνο
ακόµα και για θύµατα σύµφωνα µε την Πυροσβεστική σε περί-
πτωση σεισµού και φωτιάς και µε µπάζα να πέφτουν στα κεφάλια
τους. Το ερώτηµα όµως είναι πραγµατικά, ποιος έδωσε και στη
δική σας Κυβέρνηση αλλά και στις προηγούµενες κυβερνήσεις -
διότι είναι χρόνιο το πρόβληµα, φαίνεται από την αναφορά- το
δικαίωµα να συµπεριφέρεστε σε αυτά τα παιδιά ως κατώτερες ή
περιττές υπάρξεις και να αφαιρείτε από τους εκπαιδευτικούς τη
δυνατότητα να επιτελέσουν το καθήκον τους;

Πρόκειται στην κυριολεξία -νοµίζουµε ότι είναι εκφράσεις οι
οποίες χαρακτηρίζουν µε τον ελαφρύτερο δυνατό τρόπο την πε-
ρίπτωση- για ένα αίσχος, που πρέπει να αλλάξει εδώ και τώρα και
χωρίς καθυστερήσεις, να αρθούν σήµερα όλα εκείνα τα εµπόδια,
είτε γραφειοκρατικά είτε ενδεχοµένως και συµφέροντα-εµπόδια,
για να λυθεί το ζήτηµα. Και λέµε ότι αντί να ξοδεύετε τόσα χρή-
µατα στα παπαγαλάκια των ΜΜΕ για να συκοφαντούν το µαθητικό
κίνηµα, αντί να ξοδεύουν στελέχη της Κυβέρνησης τόσο χρόνο
στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης για να βρίζουν και να χαρακτηρί-
ζουν ως «µαϊµούδες», «φίδια», «κωλόπαιδα», «αλητάκια» -µε συγ-
χωρείτε για τις εκφράσεις, είναι όµως διά στόµατος των
κυβερνητικών στελεχών- τους αγωνιζόµενους µαθητές, δείτε µε
τα χρήµατα των φορολογουµένων, των γονέων, των εκπαιδευτι-
κών -διότι αυτά διαχειρίζεστε- πώς θα ικανοποιήσετε τις δικές τους
ανάγκες και όχι να γεµίζετε τα σεντούκια των παρασίτων στην οι-
κονοµία και την κοινωνία, δηλαδή τους επιχειρηµατικούς οµίλους. 

Νοµίζουµε, κύριε Υπουργέ, ότι αυτή η ντροπή εις βάρος των
παιδιών µε ειδικές ανάγκες και αναπηρίες πρέπει να λήξει σή-
µερα κιόλας. Είναι προσβολή απέναντι στα παιδιά, τους εκπαι-
δευτικούς, τους γονείς. Είναι προσβολή, στην κυριολεξία,
απέναντι στην ίδια κοινωνία και φυσικά θα επιµείνουµε έως τη
λύση του. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Θα είµαι πολύ σύντοµος. Το είδα το θέµα, και µε τις ερωτήσεις
που έχετε κάνει και εσείς. Το είδα το θέµα και θα είµαι προσω-
πικά σε επικοινωνία και µε τον Δήµαρχο Κορδελιού-Ευόσµου. Αν
µπορεί κάτι απ’ την πλευρά του Υπουργείου, θα γίνει για να επι-
ταχυνθεί, ακόµα και νοµοθετικά, αν υπάρχει κάποιο πρόβληµα,
είµαστε πρόθυµοι να το κάνουµε, προκειµένου να δούµε µε µε-
γάλη ευαισθησία το συγκεκριµένο θέµα.

Δεν µπορώ να κατανοήσω ποιο συµφέρον -ειλικρινά σας
µιλάω- όσο µεγάλο να είναι, θα µπορούσε να στερήσει από τα
παιδιά έναν κατάλληλο χώρο για τη µόρφωση. Περάσαµε -και
είναι ενδεικτικό της διάθεσης που είχαµε ως Υπουργείο να διευ-
κολύνουµε το θέµα της σχολικής στέγης µε αφορµή και τη δί-
χρονη υποχρεωτική προσχολική εκπαίδευση, δηλαδή τα
τετράχρονα και τα πεντάχρονα παιδιά που πάνε στο νηπιαγω-
γείο- µία ρύθµιση που έδινε τη δυνατότητα µε πολύ σύντοµες
διαδικασίες να νοικιάσουν χώρους κ.λπ..

Πήγε να την αξιοποιήσει κι αυτή τη δυνατότητα ο Δήµος Ευό-
σµου, αλλά επειδή ήταν για δύο χρόνια η συγκεκριµένη διαδικα-
σία αποφάσισε ότι έπρεπε να πάει µε την κανονική κλασική
διαδικασία.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, θα το παρακολουθήσουµε κι εµείς
από την πλευρά µας το θέµα. Θέλουµε να δοθεί λύση. Πρέπει να
καταλάβουµε όλοι -και νοµίζω ότι υπάρχει η συµφωνία, ανεξαρ-
τήτως ιδεολογικών αποχρώσεων- ότι πρέπει οι µαθητές και ιδίως
η συγκεκριµένη κατηγορία µαθητών να απολαµβάνουν τουλάχι-
στον ένα ικανοποιητικό επίπεδο καθηµερινότητας όσον αφορά
το σχολείο τους.

Δεσµεύοµαι και προσωπικά να επανέλθουµε µόλις έχουµε κά-
ποιο νεότερο. Θα σας παρακαλέσω, αν διαπιστώσετε οποιαδή-
ποτε περαιτέρω καθυστέρηση, να µε ενηµερώσετε, για να δούµε
πώς µπορούµε να το λύσουµε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.41’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 8 Οκτωβρίου 2020 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

466 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


